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Chambre des Représentants. 

SÉANCE DIJ f 7 ~IAt 1885. 

R11dgel du Ministère des Travaux Publics 1•our l'exercice 18 8 5 ( 1). 

RAPPORT 
FAIT, AU NOM DE LA SECTION CENTRALE (1)1 PAB. lt. WILLEOUET. 

MESSIEURS, 

EX.A.MEN DES SECTlONS. 

Réunies pour l'examen du hud,'.{et, le 22 novembre 1882, les sections se 
sont trouvées en présence d'un budget incomplet et provisoire en quelque 
sorte. Les amendements du Goun~rnemcnt. qui proposaient des crédits 
nouveaux pour l'exercice 1883 que le budget est appelé à régler, n'ont été 
déposes sur le bureau de la Chambre 11u'à la séance du 5 décembre 1882. 
On comprend que dans ces conditions. dont les inconvénients ont été 
signalés à maintes reprises, les sections n'ont. pu se livrer qu'à un examen 
très sommaire. Toutes ont adopté le projet. 

Dans la l r-e section un membre a signalé l'accroissement considérable 
des dépenses du budget, accroissement qui a été de 22 millions en quatre 
ans. Il serait utile, d'après lui, de rechercher avec soin les économies qui 
pourraient être réalisées. 

Un autre membre appelle l'attention sur les ateliers <le eunstruction de 
l'lttat, dont l'exploitation lui semble trop coùteuse. Il désirerait connaître le 
bilan de ces ateliers et. plus particulièrement celui de l'établissement de 
Luttre. 

(1) Budget, n• 120. VIII (session de 1881-1882). 
Amendements clu Gouvernement, n" 53 

(~J La section centrale, prè,itlée par ~I. Dssc on-s, cLa1t ennrposée rie .\1\1. BocK::-JAFr., BErn­ 
N\EtlT, \IINF.UK, \V1LUQU1-.r, VERWll,GIHl'I' et Bsacu. 
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Un membre estime que le Gonvcrncment consacre des sommes beaucoup 
trop considérables aux constructions. 
Toutefois plusieurs membres témoignent le désir de voir achever ù bref 

délai le bâtiment de l'Exposirion de 1~80. 
La section adopte Je budget. 
La 2° section regrette que les budgets soient présentés aux sections sans 

que les amendements du Gouvernement y soient inscrits. Le budget est 
approuvé. 

La 5° section adopte le budget sans observations. 
4,c section. Un membre signale ü la section la mauvaise qualité des malles 

belges Iaisaul le service entre Ostende et Douvres. Il regrette que nous 
n'imitions pas la marche progressive que suivent les ports étrangers. Le ser­ 
vice du bord laisse infiniment à désirer. Notre service prête ainsi le flanc 
aux critiques et à la calomnie. Un service d'agence , au point dl' départ des· 
lignes qui convergent à Ostende et aussi ('11 Angleterre rendrait de grands 
services. Il n'y a d'ailleurs aucune raison pour ne pas pratiquer un système 
de prîmes. 

La section attire l'attention de la section centrale sur la nécessité d'amé­ 
liorer les ports du littoral. 

Un membre-signale l'exagération des mesures de contrôle. D'après lui 
le travail utile n'est aucunement en rapport avec le temps et le nombre 
d'employés qui y sont consacrés. 

La section adopte le budget à l'unanimité. 
La f5e section , ote le budget ~l l'unanimité. mais ex prime le regret que les 

amendements ne soient pas connus. 
La 6° section adopte à l'unanimité sans observations. 

EXAl\l EN f:N SECTION CENTRALE. 

L'examen du budget an sein de la section centrale a été réduit. aussi à 
des proportions fort modestes. Il ne pouvait guère en être autrement. 

Le nouveau Ministr« appelé ù la tête du Département des Travaux Publics. 
n'avait pu encore foire connaitre son programme: ni exposer au Parlement 
les vues, les projets ou les réformes qu'il compte réaliser dans l'administra­ 
tion si vaste et si compliquée dont il venait tout. récemment de prendre la 
direction Le moment ne semblait pas venu où la section centrale pût se 
croire autorisée n prendre l'initiative et à devancer par des interpellations, 
la communication du système que l'honorable chef du Département des 
Travaux Publics se propose de pratiquer pour l'exploitation des chemins de 
fer de l'Jttat, fa partie essentielle de sa mission an pouvoir. 

D'autre part, M. le Ministre des Finances, en exposant la situation finan­ 
cière à la Chambre: dans les séances des 20 et 2'2 décembre 1882, avait 
annoncé quil proposerait, prochainement, de procéder à l'examen et à 1a 
discussion des budgets d'après un mode tout différent de celui qui est en 
usage. 

cc A mon avis, disait M. le Ministre, une réforme qu'il faut introduire, 
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» c'est le principe de l'unité dans l'examen et lo vote du budget. Les 
» budgets sont renvoyés à des sections centrales distinctes et qui n'ont 
>> entre clics aucune relatiou. Ce système est vicieux. Ln Chambre ne 
» discute pus le budget sous le rapport [iuancicr. A propos des crédits 
>> sollicités pour chaque département ministériel. on voit surgir chaque 
>> a11n<!C de longs débuts sur les actes politiques ou administratifs des 
» Ministres, mais l'essence du budget, la question Iinnncièrc, n'occupe 
» personne. Cependant elle devrait précéder les autres et foire l'objet d'un 
>> débat général portant sur le budget enlier. » 

C'est-à-dire que pour réglc1· par le budget particulier de chaque Départe­ 
ment, les dépenses de l'exercice, ~l. le ~linistt·e voudrait que la Chambre 
fût dominée et liée par la conclusion du débat sur la situation linancière, 
qui aurait déterminé préalablement le total effectif et définitif des ressour­ 
ces ou recettes mises ù la disposition du Gouvernement pour cet exercice. 
Or, s'il est un budget dont la discussion doive se transformer par cette 
nouvelle procédure parlementaire, c'est évidemment le budget des Travaux. 
Publics, surtout en cc qui concerne l'exploitation des chemins de fer de 
l'Etat. En Belgique, en effet, le réseau des chemins de for exploités pnr 
l'I<:tat est le facteur le plus important du bndgct des voies et moyens : il y 
figure en effet pour plus du tiers des recettes annuelles du Trésor. On peut 
même dire que l'exploitation de ce réseau est la clef de la situation 
financière. Le déficit dont on parle tant, c'est principalement aux chemins de 
fer qu'il est dù. :M. le .Ministre des Fiuauces l'a démontré plus d'une fois à la 
Chambre.dans la session précédente comme dans la session actuelle. 

Prochainement il s'ouvrira une double discussion sur le budget du chemin 
de fer de 1'.l<:tat~ discussion qui ne se placera pas seulement au point de vue 
de l'exploitation considérée eu elle-même, mais aussi et surtout au point de 
vue supérieur des nécessités de la situation financière, tant dans le présent 
que dans l'avenir. 1\fais ce débat, où la question de la situation financière 
domine, en mèrne temps qu'on devra reprendre et compléter dans son 
ensemble et dans ses détails l'examen des critiques multiples dont l'exploi­ 
tation des chemins de fer de l'ttat n'a cessé d'être l'objet, ce débat la section 
centrale n'a pas pensé qu'il lui appartenait dé l'ouvrir. 

Dans cet ordre d'idées, la section centrale n'avait pas à présenter à la 
Chambre un travail qui déterminât le terrain de la discussion, ainsi que les 
questions nombreuses qui peuvent y rentrer. Les sections centrales qui ont 
examiné les budgets des exercices antérieurs s'étaient acquittées de cette 
tâche. Il suffira de rappeler à cetégard les rapports de l'honorable M. Le Hardy 
de Beaulieu, sur le budget des Travaux Publics de 1880 C) et de ·188-1 (2) et 
le rapport de l'honorable M. Seailquin, sur le budget de ·1882 (3). On peut 
dire que le débat sérieux et approfondi dont ces remarquables études four­ 
nissaient les· éléments, reste réservé devant la Chambre. 

(
1
) Session de 1879-1880, n° DO, 

c~J - t880-1.88l,n°'100. 
(
5
) - 1881-1882, n° 172. 
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C'est pourquoi lu section centrale chargée de l'examen du budget pour 
l'exercice 1885 a considéré que cc qui était commandé p1u· la situation 
que nous venons d'indiquer, c'était de compléter pour tout l'exercice -1882, 
dont les résultats sont actuellement connus, les rcnselgnemeuts et les faits 
qu'il importe le plus à la Chambre de posséder, Dans cc but, elle a chargé 
son rapporteur de poser à l'honorable chef du Département des Travaux 
Publics, une série de questions sur les divers chapitres de son budget. Ces 
questions et les réponses c1tie le Gouvernement y a faites seront reproduites 
dans les considérations qui vont suivre, en observant l'ordre même des 
dispositions du budget rectifié, déposé par )[, le Ministre des Travaux 
Publics, à la séance du 5 décembre {882. 

Le premier budget des Travaux Publics présenté ,-,ar le Gouvernement 
pour l'exercice de -18851 a été déposé sur le bureau de la Chambre à la 
séance du 28 février f 882 (1). Il s'élevait à i0414351!füfi francs. Il proposait, 
pour les dépenses de l'exploitation des chemins de fer(2), des augmentations 
de crédit à concurrence de 858,750 francs. 

Ce budget comprenait le service des Ponts et Chaussées et des Mines, 
qu'un arrêté royal du 4, août 1882, a transféré du Département des Travaux 
Publics au Département de l'Intérieur. 

L'exécution de l'arrêté royal du 4 août 1882 entraînait la modification 
des budgets des deux Départements ministériels, les crédits afférf'nts au 
service des Ponts et Chaussées et des .Mines passant du Département des 
Travaux Publics à celui de l'Intérieur. Pat· cc transfert, la totalité du budget 
des Travaux Publics diminuait de H,füH,701 francs, et le total des crédits 
qui y restaient inscrits était de 92:43iU$~6 francs. Ce chiffre est celui du 
budget rectificatif dressé en conformité de l'arrêté royal du .{. aoùt 1882, 
par M. le Ministre des Travaux Publics. 

U convient, toutefois, de constater que le budget rectifié ne se borne 
pas à cette régularisation, qui ne fait que déplacer la dépense du service des 
Ponts et Chaussées et des .Mines. Le budget rectifié, tout en maintenant 
l'augmentation de 838.730 francs portée au budget primitif pour l'exploi­ 
ta lion des chemins de f cr, propose de nouvelles augmentations de crédit 
pour les dépenses de cette exploitation C) qui s'élèvent à 6::26:62;j francs. 

D'où il résulte que le hudgct des Travaux Publics soumis à la Chambre 
pour l'exercice 1883. comparé au budget de ·f 88:t, présente pour les 
chemins de fer exploités par l'État une augmentation de dépenses de 
1 A6~,5~a francs. 

Mais M. le .Ministre des Travaux Publics, par une communication adressée, 
le 2 mai, au rapporteur de la section centrale, a fait connaître des modifica­ 
tions notables qu'il apporte aux propositions budgétaires, et qui, la Chambre 
l'apprendra sans doute avec satisfaction, se résument en une diminution de 
dépenses de i ,019,43;:i francs. 

(1) Session de 1881-1882, 11" 1,20-VIII 
l ') Voir le tublvnu réeapitulan f à l,1 fin du ht11lgct, n" 1 V. 
(~) 1·oir f(' t,1hkau réenp1tulat1f /-t la fin des .locuments du budget recnlié, 11° IV. 
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M. le Ministre fait remarquer avec raison que cc chiffre ne représente pas 
le total des économies déjà opérées, parce que, obligé de respecter des 
droits acquis, il ne peut réaliser toutes les économies qu'il a décidées, qu'à 
mesure que les titulaires des emplois supprimés auront pu être appelés à 
des positions devenues vacantes dans les cadres. Ce qui revient à dire que 
l'exercice 1885 ne pourra bénéficier que partiellement du plus grand 
nombre des réductions concernant Je personnel. 

En attendant d'autres réformes qui sont à l'étude, M. le Ministre a sup­ 
primé u la direction des constructions nouvelles » et ,, le service des 
études d'ordre général et de statistique ». Nous reproduisons ici le texte 
complet de la communication de 1\1. le Ministre des Travaux Publics du 
2 mai 1883. 

" Le travail de révision du budget de mon Département. pour l'exercice 1883, a été 
füit il y a plusieurs mois. Depuis Ion,, des réformes ont été opérées dans certnms services 
de l'administration centrale et l'organisation des trains de voyageurs a été modifiée. 

" Ces mesures donnent lieu à des réduetious de dépenses dont il convient de tenir 
compte dans la fixation des allocations du chemin de fer pour l'exercice courant. 

n Je crois, Monsieur )p Rapporteur, devoir vous foire parvenir directement le détail 
de ces amendements avec les explications qui les justifient, afin que la section centrale 
puisse les comprendre dans l'examen auquel elle se livre en ce moment. 

n B•dce1 da tlllnl•t~re des T•a~aus. Publlc8 poar l'exercice 188:1. 

» 1Youveaux amendements, 

n Depuis la présentation du projet révisé, en décembre dernier (document n" 55), 
différentes mesures destinées à restreindre les dépenses du chemin de fer ont ërë 
adoptées. 

" Des travaux de statistique et de contrôle ont été sensiblement réduits ou même 
abandonnés; par suite de la diminution des dépenses d'extension et de changements 
apportés dans la répartition des attributions de l'administration centrale, la direction 
des constructions nouvelles et Je service des éludes d'ordre général el de statistique ont 
été supprimés, en attendant d'autres réformes à l'étude; enfin, l'organisation des trains 
de voyageurs a été modifiée. 

~ Le personnel disponible après les mutations qui résultent des changements d'auri­ 
butions, a été ou sera utilisé, soit à pourvoir aux vacances d'emplois, soit à faire face 
il des extensions nécessitées par les besoins du service. Mais il n'est pas possible de 
réaliser immédiatement les économies totales que ces mesures comportent. 

" Il convient de respecter les droits acquis et ce n'est que successivement, a mesure 
c1ue les titulaires des emplois supprimés auront pu ètre appelés à des positions devenues 
vacantes dans les cadres, que les économies profiteront au Trésor. 

" Il s'ensuit que l'exercice courant ne peut bénéficier que pour une part de la plupart 
des réductions concernant le personnel, 

11 Su,· l'ensemble du budget et eu égard au trafic visé dans les prévisions buclgétaires, 
les amendements proposés actuellement aboutissent à une économie finale de 



( l.V 160.] ( 6 ) 

t , 019, 458 francs; ils s'appliquent de la man lère suioiuue aux d ifferenht articles qu'il y 
ci Ue1, de modifier : 

,, CHA PITRE PREMIEIL 

» AnT. 2. Transfert de l'article 7; en plus . . fr. 
représentant les traitements du personnel chargé du service des adjudicnuons 
atuibué uu secrétariat générnl depuis la suppression du service des études 
d'ordre général et de statistique. 

" L'allocation de , 

t 4,940 

devient . fr. 
149,420 

164,560 

" ART. 4. Salaires. Transfert de l'article 8 ~ service des adjudications et 
ale-lier de reproduction des plans); eu plus . fr. 

" Allocation actuelle. 

" Ensemble, . Ir, 

6,000 
3'2,'290 

38, '290 

Il CHAPITRE Il. 

» fr• SECTION. - SERVICES COMMUNS. 

" ART. 7. Traitements et indemnités, Des mu talions de personnel amenées notamment 
par lu suppression du service des études d'ordre général et de statistique et par la fusion 
du contrôle des matières a\'CC le contrôle des recettes, nécessitent les transferts de crédits 
suivants, savoir : 

" A l'al'tide2. Secrétm·iatgénéral (service des adjudications). fr. t 4-, 910 
» A l'article 17. Traction el matériel (mutation d'un ingénieur 

en chef directeur pour la direction du matériel des transports) . t0,O00 
» A l'article 29. Contrôle des recettes (attributions du contrôle 

des matières). . 1'21i,2!SO 
» Du chef des mesures rappelées ci-dessus, les cadres du 

personnel doivent, de plus, subir des réductions correspondant 
à une somme totale de ~4,400 francs; mais, pour les motifs qui 
ont été exposés plus haut, il y a lien de ne déduire en 1885, 
qu'une partie de celle économie sou . 20,000 

" Ensemble. . fr. 
" L'allocation de. 

est ainsi ramenée i1 • 

171,190 
77~,l)H, 
6O5,S~B 

" A11T. 8. Salaires. Transfert à l'article ,i. (ehap. 1°') service 
des adjudications (gens de service, atelier de reproduction des 
plans). . • . fr. 

" Suppressions d'emplois 
6,000 
1,O9l:i 

" Total. . fr. 
" L'allocation de. 

dei ient donc de . . fr. 

7,091i 
199,870 

192,775 
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11 Les diminutions afférentes à ln 1re section du chapitre Il, sont l'II conséquence : 

• Sur l'article 7 (traitements) de 
" Sur l'artiolo 8 (salaires) ut• . 

• fr. 171, t 90 
7,09n 

>> Ensemble fr. f 78,28~ 

11 2° SECTION, - \'OIES ET 11\i\\AUX: sr CO~STRUCTIONS NOUVEi LF.S, 

>> Aar. 15. Traitements et inâemtiités, Le ralentissement des travaux de premier 
établissement ou d'extension permet, comme cela ::i déjà été dit, de ne pas muiuteuir le 
service spécial des constructions nouvelles, dont les attributions peuvent être rattachées 
ù celles de la direction des voies et travaux, moyennant un complément convenable de 
personnel ù prendre dans l'effectif du service supprimé. L'excédant, dont l'adminisu-ation 
pourra disposer, représente une somme totale de 9fl, 7bü francs, dont une 
partie, évaluée à . • • • fr. 27,200 
peul être déduite du budget de l'année courante; il y a lieu lie supprimer, 
en outre, trois emplois de chef de section des voies et travaux, dont les 
titulaires, mis récemment en disponibilité, ne devront pas ètre remplacés, 
soit. • fr. 9,!SOO 

~ Ensemble. 
li L'allocation de . 

devient donc de . 

. Ir. 56,700 
1,!)42,690 

fr. 1,~0;5,990 

" Anr. 14. Salaires. Les mesures mises en pratique en cc qui concerne le personnel 
ouvrier des voies et travaux permettront dl' réaliser nue économie 
de. • • fr. 44,700 
N l'on peut, en outre, se dispenser de solheiter l'augmenta- 
tion de . • . fr. 61,~00 
qui a été portée au projet de budget revisé, en prévision de l'ou- 
verture de nouvelles lignes. La mise en exploitation de ces lignes 
n'aura lieu qu'à une date plus reculée que celle que l'on avait 
d'abord pré, ue. 

" Il s'ensuit que l'exercice 1885 n'aura à supporter de ce chef 
qu'une dépense insignltlante. 

" Ensemble. fr. 
" L'allocation de. 

est ainsi ramenée à • 

106,200 
9,896,470 

9,7!J0,270 

li Les diminutions afférente, à: la deuxième section sont, en conséquence, 
sur l'article 13 (traitements) de . fr. 
sur l'article U (salaires) de 

Jfi,700 
106,200 

" Ensemble • fr· 142,900 

» 5• SECTION. - TRACTION ET MATÉRIEL, 

" ART, 17. Traitements et indemnités. A la faveur de la suppression ~e la posinon 
de directeur du service des études d'ordre général el tic statistique, on a pu, sans aug- 
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mentntion tic dépense, pourvoir, à titre provisorre, d'un directeur chacune des deux 
grandes subdivisions Mji'1 établies dan, ln direction de ln tracrion et du matériel. 

,, Le transfert n opérer de cc chef do l'nrtich- 7 ù l'artielo 17 
cst de . . fr. i0,000 

" Par contre, les dépenses des services de ln traction étant 
généralomcnt en rnison directe de ln circulntion du mntériel, 
on a évalué q uc, du chef des r(•tl uerions foi tes en dernier lieu 
Jans l'orgnnisition des trains, étant donné. Lien entendu, que 
celle nouvelle organisation sor« maintenue, on pourruit écono- 
miser, sui· les dépenses du personnel, une somme de . . fr. !i-7,000 

soit une diminution de , 
sur le crédit de . 

qui se trouve ramené au chiffre de 

. fr. 37,000 
1,:Hi9,02O 

. fr. 1,532,020 

» Pour le mème motif et sous les mèmes réserves. il y a lieu de diminuer les sommes 
portées aux articles 18, 19 et 21 ~ savoir : 

" L'article 18. Salaires, de 
li L'article 19. Primes d'économie et de régularité, de . 
" L'article '21. Entretien, réparetion et renouoellement du matériel, de 

. fr. 544-,200 
17,000 

/.33,800 
» De sorte que les chiffres nouveaux seraient : 

" A l'article ts, de. 
" A l'article 19, de. 
" A l'article 21, de. 

1 !';,440,400 
347,800 

9,716,200 

li li convient de ne pas modifier les allocations pour le combustible (art. 20), malgré 
la diminution de consommation, à cause de la hausse ·les prix. 

,i Les diminutions se rapportant à la troisième section du chapitre Il, sont, en résumé: 

" Sur l'article 17 (traitements) de . 
,> Sur l'article 18 (salaires) de 
" Sur l'article 19 (primes d'économie et de régularité) de 
" Sur l'article 21 ( entretien, réparation el renouvellement du matériel) 

de. 

37,000 
544,200 

17,000 

" Ensemble • 

/~53,800 

852,000 

11 ,i.• SECTION. - TRANSPORTS. 

n En présence de la nécessité de restreindre les dépenses au strict nécessaire, on a 
reconnu qu'on pouvait renoncer à certains travaux de statistique relatifs aux transports, 
et, de ce chef! supprimer vingt-trois emplois dont les traitements représentent une 
somme totale de 46,000 francs. 

" On peut, semble-t-il, porter la moitié de cette économie au compte 
de 1885, soit. 

" Par contre, la réforme du service des trains n'a pas donné les résultats 
que l'on prévoyait au moment où l'on a arrêté les chiffres du budget 

25,000 

" A reporte!'. . fr. 23,000 
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" Report . • • • fr. 25,000 

de 1883 (doc. n° 33); au lieu de soixante emplois de gardes on n'a pu en 
supprimer que trente, soit une insuffisance de • . . fr. 48,000 

11 D'autre port, il a été reconnu qu'on ne pouvait se dispenser 
d'améliorer la position lies chefs de station de a" classe; une 
somme de. 
est nécessaire à cet effet pendant l'année cournnte. 

" On est donc eu présence d'une eugmemation dP charge ile 

" Ce qui fait qu'une somme de , 
devrait être ajoutée au crédit de . 

" L'allocation serait ainsi portée à . 

9,000 

!S7 ,000 

34,000 
8,68/S,UO 

8,919,U.0 

" ART. 25. Salaires. 

" Les ouvriers des stations occupés pour le service des train'> sont surtout utilisés 
pour les marchandises. 

" Les suppressions n'ayant porté que sur les trains de voyageurs, l'économie à l'aire 
en ce qui concerne les salaires ne peut dépasser une somme de . . fr. 18,000 

" L'allocation du présent article peut donc être ramenée- de fr. ;S,876,200 à !:S ,8;'581 '200 

" ART. 2?:S. Frais d'exploitation. 

!) Il y a lieu de déduire de l'allocation 
la somme de. 
ii raison de la diminution de dépense qui résultera des modifications 
apportées dans l'organisation du service des trains. 

• • . fr. 1,H80,ti00 
59,:S0O 

•> Reste ... fr. 1,921,000 

" AIIT. 26. Camionnage. 

,, Le crédit inscrit au projet de budget revisé a été maintenu au chiffre de ! 88'2, qui 
présente une insuffisance de H.6,000 francs. Quelques services nouveaux devant 
être organisés, en 1883, il est indispensable d'augmenter de. . fr. 150,000 
l'allocation de 1,700,000 

qui sera ainsi portée à . fr. -t,830,000 

li Les crédits de la 4c section doivent donc être : 1 ° augmentés, savoir : 
" L'article 22, de 
• L'article 26, de 

» 2- Diminués : 
li L'article 23, de 
» L'article '.2?.S, de 

" Ensemble. 

. fr • 

. fr. 

34,000 
130,000 

16+,000 

. fr. 18,000 
?'59,l:SOO 

» Ensemble. • • fr. 

» Reste une augmentation de , • • fr. 
5 

77,/';(10 - 86,500 
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11 f>• SECTION. SERVICE DES RllCllTTRS. 

11 AnT. 29. Traitements et indemnités. L'allocation inscrite au projet de budget 
revisé est de . . • • • . . . . fr. 1,685,770 

" Les économies produites par les modifications et les simplifications 
apportées doris le service des reeeues, tant ù l'administration centrale que 
dans les services actifs, peuvent être évaluées à. . . fr. 79,000 
pour ce qui coneerue l'exerciee courant 

n Mais la direction du contrôle des recettes ayant à reprendre 
les aurlbutions du contrôle des rnauères, il y a à opérer de ce 
chef le transfert à l'article ~g d'une somme de. . fr. 1 '26, '2:";0 
mentionnée à l'article 7. 

" De sorte que le présent article doit èu e augmenté de 

et l'allocation devient • 

. fr. 47,2~0 

. fr. 1,751,0~0 

BéeapUalatlon de• amendemeai8 da chapitre Il. 

1, 1 n section. Services communs 
» 2" - Voies et travaux. 
» 5~ - Traction et matériel. 
)l 4• Transports • 
,. ~• - Contrôle des recettes 

n Totaux. 

» Soit une diminution de. 

Augmentanons, Dnnmutrons 

" 178,285 
Il 1 '12,900 
li 832,000 

86,?SO0 n 

47,~mo li 

-- 
. fr. 1J3,7?SO 1, 1 !55, 185 

. fr. 1,019,43~ 

,. En ce qui concerne les dépenses spéciales aux traitements du personnel, les alloea­ 
tions du chapitre Il se modiâest de la manière suivante : 

,. Article 7. Services communs • 

" ~ t 3. Voies el travaux et constructions nouvelles • 
,. - t 7. Traction et matériel 
11 - 22. Transports • 

" - 29. Service des recettes 

Augmentations. Dlmiuuuons. 

li 171,190 

" :rn,10O 
li 57,000 

34,000 JI 

47, '2~0 " 

" Totaux. 

" Diminution sur l'ensemble. 

. fr. 81,2:i0 iU,890 

. fr. 163,640 
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Examen du budget. 

CHAPITRE PREMIER. 

ADl\U:NISTllATION CENTRALE, 

Les dépenses de ce chapitre se trouvent réduites, par suite du transfert 
du service des Ponts et Chaussées et des Mines an Département de I'Inté­ 
rieur. Elles figurent nu budget de 1882. pour un chiffre global de 
772,070 francs. Elles ne sont plus portées an budget rectifié de 1885; que 
pour 527 ,2!0 francs; mais il s'agit là d'un simple déplacement de dépense. 

D'après les amendements que M. le Ministre des Travaux Publics a 
transmis à la section centrale, par sa dépêche du 5 mai, les articles 2 et 4 
de ce chapitre doivent être modifiés L'article 2, de i49,420 francs est porté 
à 164.560 francs; et l'article 4, de 52~290 francs est porté à 58;290 francs. 
Mais cette augmentation des crédits affectés à l'administration centrale a 
pour cause les réformes. suppressions d'emplois et économies que les 
nouvelles propositions du Gouvernement réalisent dans d'autres services. 

CHAPITRE li (nouveau). 

CHEl\llNS DE FER. 

Les principales critiques dirigées contre l'administration des chemins de 
fer? surtout dans ces dernières années, ont porté : 

f O Sur l'exagération et l'accroissement continu du personnel et spéciale­ 
ment du personnel chargé de la direction et du contrôle de I'exploitation , 

2'> Sur l'excès des dépenses effectuées pour l'établissement et le dévelop­ 
pement, tant des stations que des diverses installations du chemin de fer en 
général; 

5° Sur le rapport entre la recette brute et la recette nette du réseau, qui 
accuse une exploitation trop onéreuse ou insuffisamment économique <le ce 
réseau. 

La section centraJe, désireuse de mettre sous les yeux de la Chambre tous 
les éléments d'appréciation qu'exige la discussion de ces critiques, a posé 
au Gouvernement des questions et lui a demandé des renseignements qui se 
rapportent à chacune de celles-ci. 

Voici, avec les réponses de M. le Ministre des Travaux Publics, les 
questions qui se rapportent au persontiel. 
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1 ·• QUESTION. 1 RtPON!IF.. 

La section centrnle d II budget de 1 881 
a insisté sur le développement exagéré du 
personnel (rnpport de )J. Le Hardy de 
Beaulieu, Document parlementaire, l 55). 
La section centra le du budget cil' t 88'2 
(rapport de M. Scailquin, pp. 20 et2~) a 
signalé, par des chiffres, la disproportion 
qui existe entre le personnel de direction 
el de surveillance, d'une part, et le persou­ 
riel d'exécution ou d'exploitation, d'autre 
part. 

On demande quel compte il a été tenu 
des observations et recommandations 
faites, au nom de la Chambre, par ces 
sections eentrales ? 

On demande les raisons qui déter­ 
minent le Gouvernemeur, non pas à uti­ 
liser mieux l'énorme personnel adminis­ 
tratif qui s'accumule dans les bureaux du 
Mi11istère, mais à uugmenter constamment 
ce personnel sous prétexte que le trafic 
augmente ou qu'il y a- quelques kilo­ 
mètres de plus à exploiter. 

Le chemin de fer u en 10111 6,!'Hi0 (') 
fonctionnaires N employés , repartis 
comme suit: 

.t dmiuistration eentrnlo 
Services netifs 

Ensemble . 

1,102 
~,4?>8 

e.sso 

C'est une erreur de croire que le per­ 
sonnet de l'administrarlon centrale n'a 
qu'un travail de surveillance el de con­ 
trôle. La plus grande partie de sa besogne 
est un véritable service d'exécution, 

C'est à l'administration centrale que 
l'on prend les mesures pour la conclusion 
des marchés que comportent l'exécution 
des travaux et l'approvisionnement des 
services actifs en matériaux et objets de 
toute espèce, pour la liquidation des dé­ 
penses, le recrutement du personnel, l'or­ 
ganisation du service des trains, la con­ 
fcetion des tarifs pour les transports de 
toute nature, le partage des recettes, etc 

Le personnel qui n'a pas d'autres attri­ 
butions qu'un service d1~ surveillance et 
de contrôle est relativement très restreint, 

Le personnel de l'administration cen­ 
rrale ne subir au surplus, que dans une 
mesure restreinte, l'influence du dévelop­ 
pement du réseau. 

Ce qui a nécessité les augmentauons de 
CPS dernières années a été la création de 
travaux nouveaux ou l'extension qui a 
été donnée i1 des services existants. 

Les simplifications récentes qui ont été 
introduites dans divers services visent en 
grande partie l'administration centrale. 

li en résulte qu'un certain nombre 
d'agents et de fonctionnaires seront versés 
dans le service actif au fur et à mesure 
des facances d'emplois. 

(1) Non compris les agréés. 
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2° QUESTION. 

Le projet de budget pour 1885, déposé 
le 28 février 188GJ, présente au ehapi­ 
tre IV (ehemius de fer) une augmenta­ 
tion totale de 858-17!:SO francs (annexe 1). 

On demande si sur les 74,95!~,64!:i fr., 
des dépenses du budget de 188'2 (an­ 
nexe li) il n'a pas paru possible d1! foire 
une seule économie. 

Et, s'il y eu a, on en demande l'indien­ 
Lion et le détail. 

Le bu.lget rreriflé ou révisé de 18B3, 
présenté le;; décembre 188'2 (annexe Ill), 
q1ti fait du chemin de fer le chapitre Il, pro­ 
pose une augmentationd~. fr. t>2ti,62a 
chiffre qui, joint à l'augmen- 
tation précédente de • 858, 7~0 

donne une majoration totale 
de . . fr. 1,46t),57t> 

(b demande quelles augmentations de 
personnel sont contenues dans ce chi lfrc. 

24 février. 

J\Bl'01'18E$ DU QOUVll!\lUlMENT. 

Au surplus, il est ditlicilc de se rendre 
compte, au point de vue absolu, si le 110111• 

I.Jn• de fonctionnaires et employés est exu­ 
géré ou non. Si l'on procède par voie de 
comparaison, avec les autres exploitations 
soit en Belgique, soit clans les pays 
voisins, on constate que notre situation 
n'est nullement anormale . .!\fois il con­ 
vient, dans ces calculs, d'avoir égard à 
tous les éléments essentiels, notamment il 
la longueur kilométrique des lignes, à l'in­ 
tensité du trafic et au montant de la recette. 

4 mai. 

D'api ès les prévisions qui figurent au 
budget des voies et moyens, la recette du 
chemin de for, en 1885, exeèdern de 
':? ,!:S00,000. francs la recette encaissée 
en 1882. De telle sorte que, même si 
l'on maintenait la totalité de l'augmenta­ 
tion des dépenses inscrite au budget 
revisé des chemins de Ier, il n'en resterait 
pas moins un produit net dépassant de 
1,026.000 francs celui qui a été réalisé 
dans l'exercice untérteur , 

!\fois il résulte de propositions d'amen­ 
tfemenrs récemment présentées que la 
différence m plus de 1,46a,;i7;:S francs 
relevée par la section centrale peut être 
réduite à 446,000 francs. 

Les explications données à l'appui de 
ces propositions font connaitre le~ causes 
lie la diminution ainsi que les cireons- ., 
lances qui empêchent qu'elle soit plus 
importante actuellement. 

Dans l'augmentation prumuve lie 
f ,46ti,37~ francs, les dépenses de per­ 
sonnel figurait'nt pour une somme 
de . . fr. 4!96,08~ 
y compris, à concurrence de. • 2ô?S, 710 
des compléments de crédits déjà 
accordés en 1882. 

Les aeccroissements de per­ 
sonnel ne comptaient donc que ---- pour • . . . . fr. 30,57S 

4 
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-. Q ,) UF.STION. 

Sous le régime netuellernent suivi pour 
l'exploitation des chemins ile fer, on a 
établi des services distincts et isolés des 
voies et travaux, de la traction, drs trans­ 
ports, du contrôle? 

On demande s'il n'y aurait pas une 
grande utilité à mettre dans ces divers, 
services plus d'unité de direction, de sur­ 
veillance ; si l'on n'arriverait pas ainsi i, 

La diminution rèsultnnt des derniers 
amendements s'applique, pour ln somme 
de 16:UiO0 francs, aux allocations relatives 
nu personnel. Comptée pour un exercice 
entier, cette diminution s'élève eu totalité 
ù • fr. 312,200 

Si l'on y ajoute un nouveau 
dégrèvement de . 66,000 
à provenir d'un changement 
dans le mode de payement des 
solaires. dont ou prépare la mise 
à exécution, et le montant des (•) 
crédits, ci . 93,800 
qu'on a pu se dispenser de solli- 
citer pour 188!~, grâce aux 
mesures prises ou arrêtées dès 
maintenant, on arrive à une dimi- 

nu tion totale de . . fr. 472,000 
du chef des dépenses de personnel de 
l'administration des chemins de fer. 

RÉPONSE. 

ta répartition des services de l'exploi­ 
tation des chemins de fer par spécialité de 
travail n'est pas d'institution récente; elle 
n'est pas non plus particulière nu chemin 
de fer de l'État. 

Sans remonter plus haut que t 8;:i:S, on 
voit qu'elle est proposée par le comité 
consultatif institué par l'arrêté royal du 
~8 octobre 18M. 

(1) Cette dépense provient des extensions ci-après: 

· Services communs. Renfort du personnel des ingénieurs et commis de la commission de 
réception des approvisionnements, etc. • . fr. 8,500 

Voies et trovaux. Création de section et de sous-sections sur les lignes nouvelles 17. 30O 
Traction eft11alériel ile transport. Création de nouveaux ateliers de conslruction et 

de réparation et augmentation du travail par su ile de l'extension du réseau et du trafic. ~8, ~0O 
Exploitation. Développement du réseau et accroissement du travail; renfort de 

l'effectif de certains services de l'administration centrale . • • rn,ooo 
Contrôle des recettes. Augmentation de personnel résultant de l'ouverture de lignes 

nouvelles etde l'extensiondu trafic. • M,000 

Fr. 9!5,800 
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apporter une réduction notable dans le 
nombre des employés supérieurs, et s'il y 
a des motifs pour maintenir absolument 
distincts les services énumérés plus haut ? 

Dans cette dernière hypothèse, on de­ 
monde la spéeiûcation exacte iles attribu­ 
tions et du travail spécial des fonction- 

\ 
naires de chacun des services savoir ; 

1" Les services communs; 2• des voies 
et travaux et des constructfons nouvelles; 
5° de la traction et du matériel; 4° des 
trnnsporrs ; !'.S" du contrôle des recettes. 
(Chapitre Il nouveau, sections t, ~, 5, 4 
et tl, du budget révisé pour f 885.) 

5l4 février. 

On sait que de 18153 à 18?S!:î, 11 la suite 
des vives critiques dont l'cxplolrntlon des 
chemins de fer par l'Étnt fut l'objet à cette 
époque, un conseil et un comité consulta­ 
tif, composés, en partie, de membres ou 
d'anciens membres des Chambres législa­ 
tives, furent chargés successivement <l'exa­ 
miner les questions concernant les amélio­ 
rations et les économies à introduire dans 
les services du chemin de fer. 
- Après s'ètre rendu compte de ce qui 
existait dans d'autres pays, particulière- 

1 ment en Angleterre, le comité consultatif 
arrêta un projet de règlement dont l'arti­ 
ele 2 est conçu co_mme il suit. 

" L'administration comprend, outre m1 
)) service général et un service de c~on­ 
" trôle, six directions spéciales, savoir : 

J) Une direction des voies et travaux; 
n 

.. 
" 
" 

de la traction ; 
du service des voitures; 
des transports ; 
des postes; 
des télégraphes. " 

Comme on le voit, c'était, quant au 
chemin de fer, à peu près la répartition 
visée aujourd'hui par la section centrale. 

Or, en 181S?S, le réseau de l'Etat ne 
comprenait qu'un peu plus de 600 kilo­ 
mètres, tandis qu'il en a environ 3,000 
aujourd'hui; aussi la division de travail 
déjà proposée par le comité de 18:5.f. est­ 
elle actuellement une indispensable néees­ 
sité, 

Partout, d'ailleurs, en Allemagne, en 
Angleterre, en France, hormis certaines 
exploitations de faible étendue, les ehe­ 
mins de fer des compagnies aussi bien 
qlle ceux qui sont administrés par l'État, 
sont généralement organisés dans des 
conditions semblables o~ analogues : par­ 
tout on observe une division d'attribu­ 
tions, qui s'explique et se justifie par 
L'importance dei services et la spécialité 
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des connaissances qu'ils exigent ( 1 ). 
Voici lt· nombre des agents qui relèvent 

de chacun <les directeurs des voies et tra­ 
vaux, de ln traction, du matériel, de l'ex­ 
ploitntion et du contrôle des recettes : 

Voies et travaux 1 ,,..,800 
Traction 7 ,6~0 
l\fotéricl <le transport . 6, 9~0 
Exploitation O,!:iOO 
Contrôle des recettes . 700 

Dans aucune autre administration du 
pays un directeur n'a un aussi grand 
nombre d'hommes placés sous ses ordres, 

Ce serait nuire à la bonne murehe de 
l'exploitation que de ne pas maintenir ces 
subdivisious des services. 

Voici, au surplus, quelles sont k1 corn­ 
position et la répartition des services à 
l'administration centrale. 

L'arrêté organique de 187-7 pluce à la 
tè!L' lie l'admini-trntion, sous l'nutorité 
inuuédiute du Ministre, un comité d'ad­ 
miuist rntion. composé de fonctionnaires 
'supérieurs nyaru le titre d'administrateur, 
pi ésidé par l'un tic ses membres désigné 
par le ~linisn·c et exerçaru collectivement 
les attributions que comporte la direetion 
supérieure cl d'ensemble des diverses 
branches du service. 
Jusqu'à ln lin de l'année dernière l'ac­ 

tion du comité avait conservé entièrement 
ce caraerère rie collectivité. 

Un an été du 31 décembre 1882 n mo­ 
difié celle situation eu conférant à chacun 
des administrateurs individuellement la 
direction supérieure d'une partie détermi­ 
née de l'administration, sauf à déférer au 
comité réuni, l'examen de certaines affaires 
importantes l'l d'intérêt commun. 

Les quatre groupes principaux de ser­ 
vices : mies cl travaux et constructions 
nouvelles; tractions el matériel de trans­ 
port; cxploiration ; recettes, sont attribués 

('t Voir le tableau faisant suite à la présente note. 
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chacun il un administrateur. l.e service 
général en mémo temps que le service des 
accidents l'i du rachat des concessions 
sont placés sous l'autorité du président à 
qui il appurtient , en outre, d'assurer 
l'unité de vue et d'exécution tians l'adiui­ 
nistration, ainsi que de veilier' au côté 
flnaueicr cl industriel de l'exploitation. 

Quunt aux directions et services lie l'all­ 
ministration oenrrale , leurs attributions 
principales peuvent se résumer comme il 
suit: 

Sl::RVICE GtNËRAL. 

Service des accideut» et de mclrnt des che­ 
mins de fer concédés, - 1tlasse cl'lm­ 
billement . 

Le service général a pour missron de 
seconder le comité et les administrateurs 
dans l'examen des affaires présentées par 
les directions. li s'occupe particulièrement 
de ce qui se rapporte aux lois ou règle­ 
ments d'appheation générale ainsi que des 
opérations et travaux intéressauql'eusem­ 
blc des services. (Uudgèls c1 crédits, tomp• 
rnLilit{· eentrule des dépcnses ; litt uidauou ; 
personnel ; caisse de retraite el de se­ 
cours des ouvriers: imprimés et fourni­ 
tures <le Lureau; compte rendu annuel de 
l'exploitation; masse d'hnbillcmeur.) 

Service des accidents : 

K·wmen des ropports d'enquète ; ins­ 
truction des projets de rnehnt des ligue~ 
concédées. 

Direction des construction» noui eiles ('). 

Travaux d'extension, de parachèvement 

(') La réunion de cette direction à celle des voies et travaux est ia l'étude. - 1'oir plus 
loin (a). 

(a) Cette réunion est accomplie d'après les nouveaux amendements du 3 mm. 
(Note rt11 l'apporteur) 

~ 
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ou de cornplémomt du railway. (Acq11isi­ 
non de terrains, construction ou c'•t,,blis­ 
sèment de bâtiments, gares, raeeordements 
industriels, signaux Saxby, etc.) 

Directio» des voies et t,·avaux. 

To11t cc qui concerne l'entretien des 
\ oies et de leurs dépendances, des ou vru­ 
ges d'art ; bâtiments et autres construc­ 
rions, des stations et de leurs abords; sur­ 
veillanee et police d1! la voie; mobiliers 
des stations et des bureaux. 

Oirection de la traction et à11 matén'el de 
transport. 

Acquisition, entretien, réparation: amé­ 
lioration et renouvellement des machines 
et du matériel de transport ; traction des 
trains; services tics voitures; chauflage et 
éclairage des trains, stations, ateliers et 
remises. 

Direction de { exploitation (transport). 

Exploitation commerciale des chemins 
de fer (transport des voyageurs et des 
marchandises); tarifs de transpot-t; organi­ 
sation des trains; création de stol ions ; 
police des stations et des trains; camion­ 
nage des marchandises, relations interna­ 
tionales. 

Direction du service des recettes, 

Perception des recettes dans les sta­ 
rions les plus importantes ; vérification et 
rectification des taxes peri:ues et contrôle 
de la comptabilué des recettes; décomptes 
des transports internationaux et mixtes ; 
comptabilité générale des recettes. 

Outre les directions qui précèdent l'ad­ 
ministration centrale comprenait : un ser­ 
vice des études d'ordre général et de 
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statistique qui s'occupait spécialement de 
travaur de statistique, du compte rendu 
générnl, d'études el de renseignements 
relatifs particulièrement aux questions 
techniques intéressent les tlifîêrcnts ser­ 
vices, el une direcrion du contrôle des 
matières qui était chargée ile ln vérifica­ 
tion de la comptabilité des dépôts d'np­ 
provisionnerncnts de tous les services. 

La suppression de ln direction des 
études d'ordre général et de statistique est 
un fait accompli ; ses auributions ont été 
011 bien transférées .-, d'autres services ou 
bien entièrement abandonnées. 

f a suppression de la direction du con­ 
trôle des matières est en voie de prépara­ 
tion. Le soin d'assurer ce contrôle sera 
confié d'après b spécialité du service, res­ 
peetivcment aux directions des voies et 
travaux, etc. 

Par suite lies grandes réductions qm 
sont apportées dans les travaux neufs, 
exécutés sur crédits extraordinaires, il 
sera possible de renoncer également à la 
direction spéciale des constructions nou­ 
velles. 

1.a réunion de ce service à la direction 
des voies et travaux est ù l'étude. 

Aperçu de la répartition des services des chemins de 
fer exploités par lhs compagnies en Belgique et à 
r4tranger. 

GRAND-CENTRAL BELGE (610 KILO°dTRES). 

Un comité gé11éral de huit 'membres : 
composé des présidents, membres ou délé­ 
gués des conseils d'administration de cha­ 
eun des chemins de fer fusionnés et du 
directeur général du Grand-Central. 

Il s'occupe des affaires ayant trait aux 
rapports des sociétés fusionnées entre elles, 
des questions les plus importantes et des 
affaires qui lui sont soumises par le comité 
d'exploitation. 

Un comité d'exploitation, composé de 
trois des membres du comité général, y 
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compris le directeur général du Grand­ 
Central. 
Tous les pouvoirs émanent du comité. 
li s'occupe de tom ce qui n rapport it la 

direction de l'exploitntion des ligues 
fusionnées et il a sous ses ordres immé­ 
diats, a, ec le concours du directeur géné­ 
ral, le secrétariat, le service de la comp• 
tabilité générale, le service des recettes et 
le service commercial. Ces services soul 
confiés ù des chefs de service, directeurs 
ou inspecteurs principaux, assistés de chefs 
de division, de chefs de bureau, etc. 

Les services spéciaux sont placés sous 
l'autorité immédiate du comité et sous ln 
direction d'un directeur, savoir : 

Exploitation (service général de l'ex­ 
ploitariou, contentieux, service du mou­ 
ventent, service des stations). 

Service central ( directeur, chef du mou ... 
vcment, bureaux). 

Seroices actifs, divisés en quatre sec­ 
tions, placées sous la direction et la sur­ 
veillance d'inspecteurs ptineipaux, assistés 
d'inspecteurs, lie chefs de bureau, .sous­ 
chefs de service, contrôleurs, etc. 

Traction et materiel (matériel, atelier 
de réparations, traction des trains, uppro­ 
visionnements). 

Service centra! (ingénieur e1\ chef diree­ 
leur, inspecteur principal, bureaux), 

S1:1 vices actifs divisés en sections. Ate­ 
lier central de Louvain; inspecuon du 
matériel; traction; magasin eenrrul d'ap­ 
provisionnements. (Ingénieurs chefs de 
l'atelier central; ingénieurs chefs de trac­ 
tion, assistés de sous-chefs de service; 
chefs de bureau; chefs de dépôt, chefs 
d'atelier, etc.) 

Voies et travaux (police et surveillance 
ile la roule; construction l'i enrreuen des 
bàiiments, mobilier cl matériel des sta­ 
tions; constructions neuves.) 

Service central ( ingénieur en chef, 
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directeur, inspecteurs priuelpnux, bu­ 
reauxv, 

Seroic« actl], divisé <'n sections. (Ingé­ 
nicurs, chefs de service, chefs (k sections, 
surveillant- .) 

l lll'MIN 1>ir ~·En llU NOIID·l:-'I\ANÇAIS 

(2,93~ Kil oa.) 

Conseil d'aclmilli~trulion, composé de 
\ iugt-rlcu, 111e111brl's, y compris le pré­ 
sident. 

Comité de dtrealon, composé de sept 
membres, y compris le président el le 
viee-piésident tlu conseil. 

lnrervient pour les questions les plus 
importnntes dans les affaire, relatives à la 
marche tic l'exploimtion. 

Aclminislrntion eentrele, comprenant 
les sen ices suivants, placés sous l'autorité 
immédiate du comité de direction : 

Secrétariat de la compagnie; 
Contentieux et domaine; 
Comptabilité gênrrale; 
Scrvicc:des titres; 
Caisse centrale. 
Chacune de ces divisions est placée sous 

la direction d'un chef de service. 

Exploiuuùm; Service du mouvement ; 
service commercial; recettes; statistique. 

Service central. Chef et sous-chef de 
l'exploi turion. 

Chef du service eentrâl ; agent corn­ 
mercial et adjoint; agent général du con­ 
trole tics recettes, cher du mouvement cl 
inspecteur principal; chef de ln statistique, 
chef du personnel de l'exploitation; chef de 
la comptabilité de l'cxplouation ; chef du 
bureau des réclamerions, ingéni'eurchargé 
du service actif. 

Seroice actif, divisé en sept circonscrip­ 
tions, confiées chacune il 11n inspecteur 
principal. 

6 
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Maten'el et traction. 

Service central. Ingénieur chof'du motel­ 
riel et de la traction; ingénieur chargé du 
service central i ingénieur, inspecteur prin­ 
cipal de lo traction; ingénieur, inspecteur 
principal du matériel. 

Service ucti] (traction) : réparti en eir­ 
conscriptions nuribüécs à des ingénieurs 
de la trnction ; ingénieur de l'atelier 
central ; ingénieur chargé des approvi­ 
sionnements el des magasins. 

Travaux et surveWance. 

Service central, Ingénieur en chef des 
travaux et de la surveillance, 

Inspecteur gênêrnl des travaux neufs et 
des Ira vaux cl't>ntrt.'lirn; ingénieur prin­ 
cipul chargé des services centraux des 
érudes ; chef du service ceutrnl de la voie; 
chef du service des approvisionnements. 

Service actif. Ingénieur du matériel des 
, oies et ingénieur lie l'atelier de lo voie ; 
chef du service des bàtirnents ; ingénieur 
principal <'t ingéuirur de la voie placés ii 
la tète des divisions du réseau. 

Trauurx neufs. Ingénieur en chef et 
ingénieurs principaux. 

rnuTH-EASTERN IIA.ILWAY. (~70 UtOM.) 

Conseil d'administration composé de 
douze directeurs cl réparti en comités spé­ 
ciaux : 

D'exploitation, 
De législation, 
De traction et de marine, 
De- finance. 

te conseil nomme les chefs des diffé­ 
rents services, formant l'étai-major cl,• la 
Compagnie. 

Sous l'autorité des directeurs, mi direc­ 
reu r gènéral, assisté d'un adjoint, a la sur- 
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,i.• QUESTIO~. 

Le compte rendu des opérations de 
l'année 1 ti~O donne, à l'annexe XCI V, le· 
cadre du personnel nommé des chemins 
de fer exploités par fÊ1at, an ;:; 1 décem­ 
bre 1880. 

l.a section centrule demande Il- cadre 
du personnel au 51 décembre 1882 en 
spéeiflant les différences en plus ou en 
moins pour 18~2. 

Pourquoi cette annexe XCI V du compte 
rendu de 1880 donnant k- cadre du per­ 
sonne] nommé des chemins de for exploités 
par \'Etal au 51 décembre de l'exercice, 
n'est-elle plus joi ure au compte rendu 
de 1 ~R 1 ? 

Quels sont les motifs lie la suppression 
de ce renseignement sur le personnel, 
qu'il importe à la Chambre d'avoir sons 
les yeux ? 

IIÉPONSES JlU GOtJVEI\NEMllNT. 

vcillance t•t ln haute direction de tous les 
services, savoir : 

Secrétariut : 
Caisse N comptabilité ; 
Inspection des comptes ; 
Approvisionnements ou économnt , 
SNvice de la.voie ; 

de la traction ; 
du matériel de transport , 
des marchandises ; 
des \'Oyagcurs. 

HtPONSE. 

Le tableau ci-joint donne, pour l'année 
188::2. les n•11~l'ignrnwn1s demandés. Les 
ch iffres à l'encre noire se rapportent à 
l'année 11"180; ceux il l'encre rouge, à 

· l'année 1882. Toutefois, les chiffres affé­ 
rcnt- ù t 88'2 ont déjà subi et subiront 
eneore des réductions par suite de sup­ 
pressions d'emplois réalisées ou décidées 
en principe. 

JI en résulte pour !e budget de l'exercice 
courant, 1111c économie dt- t 65,640 fr.('), 
ainsi que l'indique la réponse à une 
.question précédente. 

t.e renseignement qui a fait, en 1880, 
l'objet de l'annexe XCIV du compte rendu, 
n'» pn~ (•1é reproduit pour 1881, parce 
qne les changements qui surviennent dons 
ln composition du personnel d'une année 
{1 lautrr-, ne sont génfralernent pas assez 
importants, pour que la publication 
détaillée des cadres offre un intérêt suffi­ 
snnt , 

On s'est donc borné ii indiquer dans 
le compte rendu de f 8') 1 le nombre total 
de'> fonctionnaires el employés, comme 
on l'avait toujours fait, d'ailleurs, avant 
1~80. 

-- ---------··----- -------------- 

(1) D'après les amendements du 5 mai. (Sole du rapporteu1·.). 
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N° XCIV. - Cadre du personnel nommé des chemins de [er exploités pm· 
l'État. 

Situatlon 11u 51 décembre 1880. 

Situation au 31 décembre 1882. 

A 

-- --- •. -- - - - ·- - 
.,; 111ii;1•.-un·1TlOX "' du eudre i;éu~, nl entre 1~, cadres -pceiuua. "' .S' :::, ~ 1 "' .;; ~~ ~ ~ é! .., 
"" .. C 

""0 • ;; ci 
~~ 

.,; 0 ..., 
]~~ E ~ -~ GUA l>ES E'l' .E!UPLOIS. Sil ........ ~ -~ !:S ,., fi~= ~ . :§ -0 ,., :::, oi~ " - •.• ·.::i .. ~~ ~ i=: -~ 

.;:; ~ "' '0 -;; - "' ê " a,~..: 0 •• g •.. ~ a u -~~~ "'"' 0 
·,; ë. u "' u ~ "0 C, " " ., 1~ ~~ ~ ·-" ~ i:.i -.; ..., o~ 

f:--, (1) ~ >" 

1 

12.0 .1, )) . . • . • 5 

9.0 3 " 1 1 1 ., ~ 
6 2 2 1 - - -- 

{ 
9.0 l 5 2 • ' 1 1 1 
8.0 

~ 

8.0 } . 6 • • )1 /S(,) ~(,J ~ 
7,() 

' s.n l ~ 
7,0 1 

3(.} 1 (a) 11.) l'a) ·1( •• ) . 
6.5 23 2(a) 6(0) / 21 

f 6,0 l J) 1 t,) 1 {,} 6(,) 2{•} ., 
1 5,5 \ 

70 

) ) 6.5 ·13 '2(a) )) i'.a) 6(•) 3(a) .. 
6.0 

\ 
18 2(a) 7'•) 4-(~) 1(.) 

5.5 
1 

5,0 

\ f ) 
1 l(a) 1î(a} (')9(•) 23(•) 12(a! 3( •• J 4,5 95 12(•) S(a) lO(a) 27(.) 14-(a 2(«} 

! 112 

I +.O 
\ 

• 1'2(,) 5(,) 15(•) » • 11!,) 8',) 20(•) 
3 5 I 

1 

5.0 

I . • 2(•) 11 (•) • •> \ -i 5 6,1 s:.) 13(.) 

I -i .0 ) 74 • . t (,l ':!5(•) 16(•) 6(.) 
31,) 28(,) 20(,J 7{•} 

3.5 

-- -- -- --- 
- 203 ·18 49 20 9~ 36 1 ~ 

236 18 2S · 27 rtJ 43 12 

(") Personnel de I ndmioislrnlion centrale. 
(<') Per,onnel_du service d'exéeutlon 
(,) Dont ~ pou.r l'arsenal de Malines. 
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--- -- - --- 

l 1u\p;0.aT1-.:10:,i 
du cadre i;~udr,,l entre les eudrcs spéciuux. 

-@, j ..• "' l 

fg~ Cl Q -~ ,1; Q A "'Q ~ "' 
,,, ... •. i: GRADES ET EMPLOIS. ..• ..• ~ . > '.::1 1,1) a 0 .. .., 

~ c:- e o (} ·.:, :OÜ ~:à ~ ~;i--= -e~ ".ï " .. -a =~1 .-.::: ::1 ••• g s e --> C •~ 0 a::" ., C'(ool ~ ::;t 0 •• 0 •.• ., a.) <J •• Q. -~"' tn O 0 ·.:, <.J :a <.J"' -~ Z;c:::::i -~ ~ ~ " 
1 

" ., ~~: <>- 2 '-'-l "' . ., .... ,. ~" E-- 

lt"t>Ort. • • - 20,l 

1 
18 19 ~o !19 36 H 

236 18 23 27 113 43 12 

. . . . .. ! 3.5 

l 
iij(11) 10(") ,(a) 'il:l(u) • ., 

97 12("-l 9 a) 26'0) 
Commis-chef . 

3.1 106 • 9(•1 l '2(•) 20(•) " ., 
8•) 1$(•) 25(•) l<•l 

...... ·-! 
3.5 l l " . • ;(a) 2'l(• 2(4) 

;;a l" 5'a) 21(•) 
Vériflca tour a., 62 

" » R!•) 13'.•) ·13(<) 7(•) 
4(•) 10(•) 5(•) 

Cher de dépôt prlucipul . • • • ~ 
5.0 

~ 
5 " • 4(•) " . ,, (,) 

4.5 

r 4.0 l 

Chef ,lo dét<t ou do füb<icatioo • ) 

:J. '> I 
3.1 > I':? 1(,) l) 1 l(•l . " " 
2.7 \ 

\ :? . :! 1 

4.0 i 

•••••••• ,_,_,~. ri . . . . . _ I 3-.6 I 3.3 15 " " " " 15 . 
j 3.0 j 
1 2.7 

a.O 
,\. .. . • ô) 

.\.0 

3 5 
1 <'.lier de station • • . . . . . . 51;1 . " " 551(•) . . 

:1.1 597 » » " 597[,) " » 

2.7 

:?.3 

:? .o 
,(.li5 1 

a.O . 
4.5 l 

......... ~ 
4.0 i Receveur. . 3.5 99 . D 

99:•1 . ,, ' 101(•) 

f 
J.I 

~ 

101 
2.7 
'2 .3 
î.O 

-- -- -- --- 
A reporter. . . - ~ ,039 i9 38 62 71!1 1,0 '21 

1,134 29 34 72 778 191 21 
1rt) Personnel ,le l'n dminish-atien centrale. 
(~) Per-cnnel du service d'cx~cution. 
i"l .Lors ,I<! la suppt••-siQn du service spécial <Ir ln régie chargé du payement des salaire; rles ouvriers du chcmtn de fer 

dt l'Etat, les contrôfeurs-pnyeurs ont été transférés Il I'udmlni-nation des ehcmins d" fer, (Art. royul du':!•! octoln-e tS80.J 

7 
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C 

-- ~ - - -· - - - - 
,; MKl'AllTITIOl'I C, 
::, du eudre gêm!l'UI enlre les eadres ~péelam. <:' 

j ·a . 
Q, ~~ °oi.!:~ .... :s .. = ::1 •• ci ., ~ ., ~ GRADES RT RMPLOIS. "' . .., a.::a :.2 ,n " "" li~ e 0 !!l "' g'tS~ -~ :.5 ~ ~i "' o~.S €'il ., 'Ü li <I "' -g i â e :.c" ~ 1g È ~ ·.: ·g = "' œ,_.= 0 ••• 
!el ~ ocli:,_ -a. ,~~ ,; g g ·:, <.:> :(j <:.l îl 
ï~ " ... 

c.n-:::~ o- r: "' "Q 
""' i,., :sa :,- "' •.. 

- 1,039 '29 38 62 719 ·170 i' 
1,134 29 43 72 778 191 2~ 

1 2.7 

~ 

2.3 I' 2.0 } R7(•1 63(<lJ SO(a) 'il311<1) 2n(Cl} 3'iJ(11) 

r·"' 
10:(•l 72(a) 211•: •• J 254{") 35{<1) 

I 1.6~ 2,614 
·19111•) 301 (•J t .337(•1 163(•) . 

1.3 176(•1 298(•) t 228(•) 176(•) » , 
\ 

LI 

[ 2.0 

1 
1 1.8 

\ 
1,65 

1.6 1 

1 
{ 343 2 31 66 203 51 . 

1.35 

1.2 

1 1 1.05 

1 \ 0.9 1 

i 
3. \l 

) 34 • • " o(a) » • 
2.9 35 .• » .. 'il9(•J • • 
2.5 30(•) 

\ 

'2.1! l ~ 

.. . .• l') 383{•) . • 
395(•1 

2.1 45t 
483 

l .85, ,. . ., (') 69(•) » . 
88(•) 

~ 

1.85 r - 
1.65 

\ 1,308 1 » • • (') 8571•) . . 
994"•} 

( 1 .,(5 1,447 t .• . 'il(•) u . 
(2i i49(•J 

f.2 ; 451 t,) 

1 
1 .î5 l LMS 4î . 47(•} 

53 . » 53(•) . . 
•!.3 

'il.2 \ 

2.0 I » 3(«) 

18 
. 2("i 5(a) • . .• 

f.3 1 } } 36 

1 
" W(•l 5<•, • • I> 

L!> 16(~) 13(•) 
- 

-1.2 

-- -- 
- 5,659 H6 306 453 4,126 60~ 53 

6,145 1$2 331 518 4,436 672 56 

(r<J l'et·,u1111el tic ïA<l111inisl,uliu11 centrule. 
(c) Personne] du service d'exëcunen, 
('") Emploi insrituë par un êlé royal du 20 octobre t88O. 
(1) Gardes. 
(•) Facteurs. 
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ui ail<i-.ll"'rl'l'ION ., 
d11 eudr« génth'ul entre les cadres spëcluux. ::, 

t:r 
'ë i ' il, ~ --"~ ë ~ ~ .., •.. i:: e.a l!.S ~ ;; ui .; 
Q .., a Q ~ t GRADES ET EMPLOIS. "" ~ï~ ~~ ~ <.> -u.t== E.;- ·.::i -0 ., "f ~ C •.. ......•. -r~ .. - s !, .., .. "' "O 8-~~ <: ·- 'ô d ,; - "' s "' ., :, 0 ••• 0 ••• g s 
-" 

r.;, •-11"":l :a O :il ·a -a tJ :a <.:J"' 
'ôl i1 ~ '-' •• ., ·~ .., e w "O •.. 0 - "" ,... := 

_..., E- 

l\l.1port .. - 3,GIS\l 4 Hi :.!Oü 4~~, 4, 1 ~li 60.') li:t 
6,145 132 331 518 4,436 672 56 

2.2 
1 V.l 

1 

- 
2.0 

t,0 

1.8 su 't:l(u) • 3{~) 
t:x.pédition nuire. . . . • • • : 33 28(•) . J(«) 4(•) 0 • 

1 .61i 

1.6 
' 

L3 

1.4 

1.2 I 
l 

'2,50 \ 

1 

i 

1.50 

1 
•1,,i.O 

1.30 

L20 655 ';!(•) 3(•) 80(•1 569 (t} .t(,) 
Agréé(') •.•. ......... 

1 

863 3 3(•J &8(•) 758(•1 .. 1M .\.10 

l.00 

90 

80 

70 1 
--- --- 

Ensemble (litt. 8.) .• - 6,3~0 -l+I 309 533 4,698 605 M 
7,041 163 334 617 5,198 672 57 - - - - 

C. Personnel tecùniqu«. 

1 
9.0 

~ 
Directeur d'admiuistration , . • 3 . 2 4 ,. 0 G 

8.0 

Directeur de service. . • . • • ~ . 
8.0 

10 • ol•l 5(•) " ,. n 
7.0 

--- --- 
A reporter .•.. - 43 li 7 6 • • li 

13 • 7 6 li • • 

(a) Personnel de l'udwnistralion centrale, 
(e) Personnel d11 service d'exécution. 
(() Asenls love,ti,~, l tnre principal, des ~1tl'ibulio11s de l'ouvriti-, et chargés uceessoirement rie certaine, i'~dll1res, 

unnollltion., etc. '•v< 
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GRADES ET Ei\-lPLOIS. 

ftl!:PAllTITION 
du cadre g~nérnl entre les eudres spéciuux. 

Ile port. 

Ingénieur en chef o, priuclpal • ) 

13 ·1 13 

14 ~ 

15 t 

Ingénieur \ 
I 

7.0 

6. 5 

6.0 

5.5 

o 0 
.\ 5 

4.0 

3.5 

6.\ 
77 

Sous-ingénieur . 
3.1 

't.î 
24 1 
22 

Chef Û<" section principal. 

Chof de section . 

Sous-chef de section. 

Chimrste . 

Préparateur 

Chef de bureau de dessin ('J 

1 

~ 

I 
1 

5.0 

5.5 
4.5 

5,0 

, •• 0 

:i.5 

;J.1 

z.7 

'2.0 

?.7 à 4-:0 

ÎI 4.5 

i 2.0 à 

li 4.5 

4.0 

3.5 

~ ·- 
-· J 

» 

• 
7 
7 

" t(œ) 
3(a) 

" 2(•) 

• 
t(<&) 

» 

2(•) 
3(~) 

29(•) 
31 C•i 

• 
J(a) 

5(•) 
4(•) 

7 (•) 
9(•) 

2 

3'•) 

:n(•l 
38(1) 

't(oJ 
l(a) 

1 QI}(•) 
106(•) 

Dessinateur-chef. . • 

A reporter. 

2(•) 

lj 
6 

,\(a) 

21•) 
5(•) 

• 2(œ) 

31 (r) 
40(•) 

-!i!C•) 
16(•) 

5(<) 
6(•) 

1 (a) 

4 1 (•J 

15 ") 
18 (<) 

l(•) 

2(•) 

i 3.5 1 ) ■

7 
5
_1_._I. 1(•11 l C•l 

:z97 1 " 1 l 99 1 93 
329 2 211 116 

» 

" 

• 

" •• 

>) 

» 

)1 

(a) Personnel de l'administration een traie. 
(•) Personnel du service d'exécution. 
l") Uil nriité ro'yal du 3(hlécombre 1880 n crééun cadre spécinl pniirIe prrs6nnél'prrposé c~eru~ri,é',\t 11ü'x'ifavÔux ~ 

<le de-sin, confondu jusque-là a-cc le personnel a,I mfnblratif. 



( c.19) [ N° 1GO. ] 

- -·· ·-· - - ·- 
u, 11ti&-A.l\'l'l'l'IO~ ., 

du cudre g611êl'ul entre les cadres spêdttnx. 1 
" ,. - 
filJ ,. ~~ f .;.,,. ' .,., "= ·s, 

<: -;; "' GHADllS ET EMPLOIS. 0 .,, ~ce ~.g t :s "' ., i:: 
"" 

'"Q,> 1,1 ~ !il ., ., 
:!) ., CÊ- t..'-'- ·.::, ;:; ~ ~ :: ;j ~~:â ..... =- " - g !: ~ .. ~ ~ -=~ S., 

'ô - .., 
"' "" ~ 1,i:: § t: g •• g e 
.§ a ~·r-= " - =- ,_ vi""C i.tl O 0 ·.:; u~ u"' ·~ r:: = • -~ t,) r:: " ..• ,., . ~ 

~ ~ "" •.. "5~; ~t: E- 

Hep,H·t •.• - ':Wi " 11[)!) ss )) " . 
329 2 211 116 " . " 

2.7 

2.3 " 3(,,, 2t"-) . » >) 

üesslnateur . , . ' 21 
2.0 • 13(•1 3(•; ,, " . 
1.65 

--- --·- ---- ·--- --- --- 
En,cmblc (lilt. C.) .. - '2!17 . ·199 98 » " • 350 2 227 121 . . " 

--- --- ---·. --- 
Totaux (litL,.l, net C.) •. - O,bH 1-~ 1 50!) 03t 1,,1;9!1 005 51. 

7,402 165 563 739 6,200 673 57 

--- - - 
D. Personnel hors cadre. 

Commissaire eu chef de surveil- 6.0 ·1 ~ " >) •lt•l " . 
lance. 6.5 

::ommi~sah·e de surveillance . . 'U! à 3.5 3 " Il " 3(,} » " à 4.0 

sous-commlssa ire de surveil- 2.0 l . " " J(•J " » 
lance. 2.3 

\gent commercial . . .... 5.0 et 10.0 2 ,, u . 2(<) . " 3 3'.•) 
--- ·-- --- -- --- 

;ïtuatiou au 31 décembre f8S0. - ti,65·1 141 509 632 4,706 605 5.~ 

iiluation au 31 décembre 1882 . . - 7,410 165 563 739 5,208 673 57 
---- --- --- 

lifférence en plus pour 1882. .. - 759 24 54 107 502 68 3 

La Chambre appréciera les renseignements qui précèdent, au point de vue 
du chiffre du personnel de l'administration des chemins de fer et tic la 
proportion qu'il présente entre les fonctionnaires qui dirigent et. surveil­ 
lent: et le personnel qui exécute tout le travail de l' exploitation. 

Les rapports des sections centrales qui ont examiné les budgets de ·1880, 
-188t et -!882 ont relevé, à cet égard, des séries de faits qui n'ont pas été 
rencontrés précédemment par l'administration, et que les renseignements 
fournis aujourd'hui n'abordent même pas . 

l\Iais la section centrale s'empresse de constater que non seulement M. Je 
Minist1·e des Travaux Publics s'est préoccupé des justes critiques dont 

. (a) Personnel de I'udministrutlon centrale. 
(e) Personnel ,tu service d'exécution. 

8 
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l'exubérance du personnel de son administration a été l'objet, mais que 
l'honorable Ministre a déjà mis la main à l'œuvre pour détruire les abus, 
opérer des réformes, simplifier le travail administratif et supprimer les 
complications et emplois inutiles. Les amendements nouveaux, communi­ 
f( ués le 5 mai, sont le premier résultat des innovations et des économies que 
le chef du Département des Travaux Publics s'est imposé la tâche d'apporter 
dans l'organisation du personnel, comme dans tous les services de son 
administration. 

Après le personnel. cc qui a été le plus discuté au sujet des dépenses de 
l'administration du chemin de fer, c'est le système, de plus en plus marqué, 
d'exagérer les conditions architecturales et le luxe des stations et installa­ 
tions du railway de l'État. 

La section centrale a pensé qu'il était du plus haut intérêt d'avoir des 
renseignement précis et détaillés sur tout ce qui s'est fait, depuis 187f>, dans 
cet ordre de travaux et de dépenses. 
Elle a, par une question fort. claire, d'après elle, demandé ces renseigne­ 

ments au Gouvernement; mais il ne semble pas, d'après la réponse qu'y a 
donnée l'administration, t1ue la demande ait été bien comprise. Il serait 
impossible, en effet, en consultant et. en combinant les chiffres dont l'admi­ 
nistration se montre si peu avare dans sa réponse, de deviner, même approxi­ 
mativement, combien a coûté une seule des stations nouvelles construites 
depuis -187;'>, telles, par exemple, que les stations d'Ostende, de Bruges, de 
Virton, etc. 

Le Gouvernement comblera sans doute la lacune que nous venons de 
signaler, et il s'empressera de communiquer à la Chambre le relevé exact et 
détaillé, station par station, des sommes dépensées, tant pour la construc­ 
tion ou la transformation des stations depuis 187~, que pour leurs installa­ 
tions, aménagement et ameublement. 

Voici la question posée à ce sujet par la section centrale el la réponse que 
le Gouvernement y a faite : · 

QtlCS1:'lOl'IS l>E LA. 5CC1:'ION CENTIL~LE. 

!:)• QuESTlON. 

On demande le tableau exact et complet 
de toutes les dépenses faites, de 1875 à 
188'2, pour constructions de stations, rra­ 
vaux d'extension, d'amélioration ou de 
transformation de stnrions ; en outre les 
dépenses qui restent à faire; en un mot, 
toutes les dépenses fail es pour les stations 
ou aux stations, les dépenses restant à 
foire pour les achever, les parachever, let. 
meubler, etc. 

1\ÉPONSES DU GOIJVEl!I.NEMENT. 

Les renseignements demandés par la 
section cent ra le sont donnés dans le 
tableau ci-contre, tant en cc qui concerne 
le serv icc des constructions nouvelles f[UC 

celui des , oies el travaux. 
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Le tableau demandé par la présente 
question doit comprendre nuturellomem 
toutes les dépenses, tant celles laites :,u1· 
crédits spêcùsu» que celles faites sur les 
crédits ordinaires du budget. 

:niUOl'fS!UI DU GOUVEI\NEDIENT, 

A. Relevé ties lois allotrnnt les cl'éct-its depuis 187?> . 

DtSIGNlTlON DES l01S. 
.MONTANT 

Clll'.DITS. 
Observations. 

Eogl!gemenls sur diverses lois antérieures à 1875. 
1 

Il juin ~868 ••••• 

9 juillet 4 875, § 23 
'll7 mai 1876, § iri1 ••• . 
0 juillc-t -l877, § 18 

5 juin ~4878, § 15 ••..•••••.••• 

n février 4879, § ~•• ••••••.••.•••• 

4 août 4879, § 45 ••• ................ 
Id., § 46. 

!3 mai 1880, § 4 ••••• 

te., § 6. 

Id., § 7. 
26 août 4880, § 8 

'2 avril 488-1, § 3 . • . 
Id., § 4 • . . 
Id., § !i. 

4 août 4&St, § 3i. . .. 
i4 mai f 88~, § 23 • . . 

ToTu •.•.•• fr. 

A ajouter los liquidations faites sur les fonds de !a loi du 
4 aoüt 187!), § 43 (Virton-Saint-Mard) . . . . 

E~SEMBLE • , • • fr. 

A déduire les sommes restant a hquider au I•• janvier 1883 
et 11 engager sur les allocations qui précèdent. . . • • • 

R,;STB. • • ••• fr. 

4,912,14& 90 

55,000 Il 

7,800,000 » 

8, 21!0, 000 • 

6,000,000 ,1 

5,500,000 • 

2,000,000 • 

46,500,000 • 

275,000 • 

2,500,000 • 

2,500,000 • 

2,000,000 » 

2,000,000 ~ 

6,000,000 » 

2,400,1)00 • 

2,1500,000 • 

8,900,000 • 

13,001),000 • 

90,062,14-1 90 

li) Partie du crédit de 
f,000,000 fr. géré pur l'admi­ 

-------.,-J uistration des Ponts et Chaus­ 
sées et ayant pour objet la 
construction des parties de 

,, , railway communes aux fisncs 
de Virion el d'Athusù ln Meuse 
avec station d'échange à 
proximité de Virton. 1------1 

(') 255,507 ,. 

90,31i,648 90 

13,'204,097 18 

77,113,551 72 
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U. Relevé lies dépenses liqt,iclées per année, de 187!'.i à 1882. 

ANNÊRB. SOMMES. TOTAL GËNtRAL. Observations. 

1875 

1876 

·1877 

,1878 

1879 

,1880 

·1881 

188i 

4,470,377 ·14 

51663,5'24 H 

5,oio,o34 rn 
ô, '267 ,6'l5 59 

'7,597,'il74- 86 

1'2, 769,100 'il7 

19,624, 754- 33 

1ti,6a0,861 3'2 

Les dépenses effectuées •·n 187!5, 1876, 1877, 1878 et en pnrlic 
eu f879, l'ont été ù I'intervenuou exclusive de la dü-ectiou 
des voies et lruvnux , 

Les dépenses etlcctuées en 1879, 1890, 1881 et 1882 com- 
111•1•11m•ut t\ ln fois celles tuttes il I'tuterveunou do ln 11ircctio11 
tics votes cl n-avnu-, el celles f'uilc, ,\ l'mterveutiun de ln 
direction des eousu-ucttons nouvelles, créée pn,· nrrèté royu 1 
du 51 mui IB79. (Voil' le ll/o11ilc11,· belge du 4 juin 1879, 
p. 1799.) 

C. Relevé des dépenses ci-dessus; par catégorie de traoaua; 

SIGNAUX 
STA'rlONS. ROUTES. TRACTION. et TOTAL. 

appareils de sécurito. 

39 ,32i ,062 hl f7 ,·185,460 16 13,766,106 30 6,841,323 ,t0 77,113,551 i2 

D. Relevé ries dépenses faites par le service des voies et travaux à charge des 1·essow·ces 
bwlgétaires, depuis le 1 •• janvier 187 a jusqu'cm ;51 décembre 1882, pour i'amélioretùn: 
<l-u rnilway et de ses dépendances. 

MONTANT DES DÉPENSES. Dépenses totales 
ANNRES. Plus-value eésuliéede par Dbseruations, 

A!IIÊNAGEllENT AMÉLIORATION remploi de rails de S' us fort ea Hhre et EXERCICE. DE:S STATIONS. • DE LA ROUTE e bdtee créosœ- 
rëes. 

-t875 15,280 09 14 ,'362 °52 . '204,515 69 234,158 30 

1876 i9, 045 63 50,1'28 34 153,270 11 222,444- Û'Î 

1877 2'z,959 34- 54,602 67 126,'29:J 23 203,855 '2/o 

1878 23,496 50 335,177 97 44·1,037 86 799,712 33 

·1879 ~,6,048 " 185,400 " 3J5, 76,t 50 ti67, '209 50 

,t880 10'z,879 96 'l2 l ,082 11 429,4-61 62 753,423 69 

1881 130,04-t 86 355,950 51 566,055 49 1,0~2,0l.8 86 

,t881 '209,776 35 295,51155 (') 5!'iO,OùO " 1,055,287 90 (f) Chiffre approxima- 
tif. 

Toraux. 669,528 73 1,512,215 6i 2,806,395 50 4-,988,139 90 
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E. Dôpenses restant à faire par les deux seroiee« préeités pow· compléter les installations 
du réseau, 

- 
HOUTES, 1~ 1 NSTA LLATION SIGNAUX 

STATIONS. de la •l TOTAL. 
etc. 

TK.\CT'ION. appareils de similé 

1:1s,03t,ooo • 14,501,000 . 5,HS,000 • 890,000 . 78,M3,000 . 

En ce qui concerne l'exploitation des chemins de fer de l'État1 dont le vœu 
général est de voir améliorer les conditions en même temps que le uet 
produit, la section centrale a cru devoir se borner à poser les questions qui 
vont suivre, estimant que les renseignements qLie la Chambre trouvera dans 
les réponses du Gouvernement pourraient être d'une incontestable utilité. 

QU:CS'l'JOl!IS DE 1.A. 5EC.TlON Ct:lllTf<A~E. 

6° QUESTION, 

Quelle est l'influence, sur le revenu du 
réseau, de la reprise el de l'exploitation 
des chemins de fer concédés qui ) ont été 
incorporés? 

l\ÊPONSES IIU GOUVEl\l'IEM:CNT 

RÉPONSE. 

En faisant cette demande, on a en vue, 
sans doute, les chemins de fer rachetés 011 

repris pm· l'l~tnt et les chemins de for 
construits pour l'État en vertu des prinei­ 
pah-s conventions qui out été conclues 
depuis t 870. 

11 n'est pas possible uctueilement de 
fournir, sur cc point, des renseignements 
précis cl complets. 

L'administration des chemins <le fer de 
rt1at n'établit' pas séparément les recettes 
brutes tic chacune des lignes qui font 
partie de sou réseau; elle ne le fait que 
pour les chemins de fer concédés qu'elle 
exploite moyennant ~O p. "/u de- la recette 
brute. 

Or, les recettes de ces chemins de fer 
ne représentent qu'une f,,iblc partie de la 
recette du réseau; elles ne sont entrées 
que pour 8, 12;'.i. 1-70 francs dans les re­ 
cettes totales de 1881, qui se sont élevées 
i1 la somme de 1 15/'>9:".i, 11-5 francs. 

Pour tous les autres chemins de fer du 
réseau, les recettes sont confondues et on 
ne sait pas quelle est la pari pour laquelle 

9 
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lu produit de chacun d'eux entre dons le 
produit 1010I. 

Il serait assurément intéressant de le 
savoir i mnis ln répartition du mouvement 
N de la recette entre les diverses lignes 
serait II n travnil oonsidérable et coûterait 
fort cher. 
D'autre part, les dépenses d'exploiuuion 

ne sont pus établies divisémcnt. /\ cet 
. égard, il n'est établi de compte spécial 
pour aucune ligne du réseau. 

A défaut de ces comptes spéciaux de 
recettes el de dépenses par ligne ou pur 
groupe de lignes, il faut s'en tenir à des 
observations générales sur les causes 
auxquelles le solde en insuffisance du 
compte annuel du chemin de fer doit ètre 
auribué , 
En. 1878, on a décidé d'établir le compte 

tlnancier du chemin de fer sur de nou­ 
velles bases, 

Il à été admis tiue le chemin de fer 
serait censé emprunter ses capitaux au 
Trésor, son banquier, au taux de 4 p. 0/0 
pour I'intérèt et avec le terme de nonante 
ans pour l'amortissement. Les comptes 
annuels, depuis l'origine ont été refaits 
sur ces nouvelles bases. 

Il résulte de ces comptes que, de 183~ 
il 18~ f > le chemin de fer a ëré, chaque 
année, en déflcit ; que de 1852 jusqu'à 
l 87~ inclus il a, · au contraire, versé 
annuellement des bonis importants au 
Trésor, et tflle depuis 1875, les comptes 
se soldent annuellement en insuffisance. 
Au 51 décembre 1881 (les comptes de 

i 882 ne sont pas encore définitivement 
arrêtés), il restait au chemin de fer un 
encaisse de 52, 341:i,l'.>33 francs, ses charges 
de toute nature étant payées depuis l'ori­ 
gine. 

Mais cet encaisse, qui n'aura plus été 
que de ~$,300,000 francs environ au 
51 décembre f88':.!, sera épuisé en peu 
d'années si la période actuelle des insuffl­ 
sonces doit continuer, èl lorsqu'il aura 
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disparu, le chemin de fer devra être sou­ 
tenu par le Trésor jusqu'à l'époque où 
une nouvelle série d'excédants le meurn à 
mèrne ile s'acquitter envers lui. 

C'est ou 1•• janvier 1ts71, que l'État a 
repris l'exploitation des chemins de fer 
qui lui ont été remis par ln Société des 
eherui ns de- fer des Bassins- Houillers du 
Hainaut, en exécution de la convention du 
21:i avril 1870. 

Ces chemins de fer avaient ensemble 
une longueur ile 607 kil. !509. 

Les conditions financières de cet arran­ 
gement ont été appliquées jusqu'au 
1er janvier 1877, époque à laquelle elles 
ont été remplacées pnr celles ile la con­ 
vention du t•rjuin 1877. 

Dans lintervalle il a été ajouté succes­ 
sivement 162 kil. 61'58 de lignes nouvelles 
aux. 607 kil. !>09 exploités par l'État depuis 
le 1 "janvier 1871 • 

Il est probable que, sous l'empire des 
conditions financières de la convention 
du 2~ avril 1870, les chemins de fer 
qui en relèvent n'auront généralement 
pas donné lieu à un déficit de quelque 
importance. 

Eu f871 et 18'12, le compte de l'ex­ 
ploitntion du réseau s'est soldé en boni. 

En 1871, l'exeédant s'est élevé à ln 
somme considérable de 1~,132,1ts8 fr.; 
c'est Iù un résultat dû à des cireonstanees 
exceptionnelles. 

En 1872, l'excédant est descendu ,i 
ti,521,907 francs. 

La première insuffisance de la période 
actuel le est celle de 1873 ; elle s'est 
élevée à la somme de 8,825,709 francs. 
. Elle est due en partie, à la grande 
cherté des charbons, des fers et des ma­ 
tières diverses employées dans l'exploita­ 
tion et, en partie, aux rachats et notam­ 
ment au rachat du chemin de fer du 
Luxembourg dont l'Ëtat a repris l'exploi­ 
tation au 1 •• janvier -1875. 

Les comptes spéciaux faits pour les 
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deux premières années de l'exploitation 
par l'l;:iat de celle ligue permettent de 
constater qu'elle entre pour 3, 167,3015 fr. 
dans l'insufllsanee de 1875. 
J'ajouterai qu'en t 874-, le déficit du 

chemin de fer du Luxembourg n été de 
2,960, 1 :51 francs, mais que, grâce à l'ac­ 
croissement du trafic, il sera sans doute 
allé en diminuant d'année en année. 

D'autre pari, l'Etat avait repris, le 
16 septembre de l'année précédente, les 
chemins de fer tic Pepinster à Spa et de 
Spa 11 Gouvy, dont le déficit est venu 
peser sur l'année 1873 C). 

De plus, l'État a eu à pourvoir au ser­ 
vice de quelques lignes concédées nou­ 
velles : le chemin de fer de la jonction 
belge-prussienne, ouvert en 1872, les sec­ 
tions de Chênée à Micheroux et de Miche­ 
roux à Herve, ouvertes respectivement en 
1872 et 1873. 

Dans les premiers temps, tout au 
ruoins.: le produit net du trafic addition­ 
uel · procuré par ces lignes aux autres 
parties du réseau n'aura pus sulli pour 
combler le déficit de ces exploitations 
dont la moitié des recettes brutes est payée 
aux compagnies concessionnaires. 

Après 1875, les insuffisances ont été 
pendant trois années en diminuant, elles 
ont été de = 

6,04-7, 734 francs 
5,272,2!:>6 

Cl de 2,9627 143 

en 1874; 
en 18715; 
en 1876. 

Elles ont été contrariées dans leur dé­ 
croissance par quelques ouvertures de 
lignes ou sections de lignes concédées, 

(') Dans l'exposé des motifs du f>i·ojet de loi portant approbation du traité de Berlin 
du 11 jnillcl 1872, relatif nu chemin de fer de Spa à Gouvy, on lit cc qui suit : 

" Si 1a Compagnie de l'Est avait garcfé l'exploitation de la ligne de Spa à Gouvy, elle aurait 
JI reçu pendant longtemps encore et peut-être jusqu'au terme fixé pour la garantie, une 
JI subvention qui, 11c11da11t quelques années, aurait dépassé le chiffre de 5~0,000 francs pour 

diminuer ensuite à mesure d-~ l'accroissement des recettes des deux lignes, mais qui ne 
" serait peut-être jamais descendue sensiblement' au-dessous de 5?50,000 franès , . 
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telles que ln section de Herve à Bnuico, 
du chemin de ter des Plateaux de Herve, 
les sections tic Landen il Huy et de lluy à 
M0tl,wc du chemin de fer de Hesbaye­ 
Condroz, livrées o l'exploitation en 18i !'.S. 

Enfin, c'est le 1°' mai 1876 que le 
rachat de ln concession du 'chemin ile fer 
de Dcndre-Waes n été réalisé et, il raison 
de la prime comprise dans le prix lie cc 
rachat, ecue opération n eu pour eonsé­ 
quenoe une augmentation tcmpor-airo des 
charges. 

Cette augmentation entre aussi pour une 
part dans I'insufflsance Lie l'exercice 1876. 

Après 1876~ les insuffisances ont été les 
suivantes: 

?j,?.'>21,919 francs en 1877; 
4, 10U,1S78 - 1873 ; 
1,704,715 - 1879; 

4.1,787 - 1880; 
et 6,4154,64-3 - 1&81. 

Le compte tic l'exercice 1882 présentera 
un solde en insuffisance dc7 ,000,000 de fr. 
environ. 

Elle aura été plus grande c1ue celle de 
' l'exercice précédent à raison de l'augrnen­ 

talion de charges Ilnancières. 
De 1877 à 1880, l'insufflsnnce a donc 

diminue; il n'y m avait pour ainsi dire 
plus en 1880, mais elle n augmenté de 
nouveau, cl clans une forte proportion, 
l'année suivante. 

En 1877 et en 1881, les charges 
financières étaien l respectivement tic 
S7,?!57,104 fr. etdc4t;,533,693 Ir.j elles 
·ont donc augmenté de 7, 796/>89 francs, 
"ans cet intervalle de quatre minées. 

Après t 876, les charges afférentes aux 
lignes rachetées et aux lignes nouvelles 
ont considérablement augmenté. 

Gest en 1877 qu'a eu lieu la pre­ 
mière application de la convention Ju 
1 e, juin 1877. Or, on sait qu'elle est 
venue modifier les conditions financières 
de celle du 215 avril 1870 et qu'elle n eu 

iO 
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pour effet de grever le présent ou profil 
de l'avenir (1). 

Sous le régime de lu convention du 
2!'.i avril 1870, le sort des chemins de foi· 
déjà en exploitation étuit lié il celui des 
chemins de fer restant ù construire. 

La convention du 1 °• juin 1877 les a 
partagés en deux groupes distincts et 
soumis à des conditions financières diffé­ 
rentes : les chemins de fer livrés ù l'Êtot 
du 1 °' jan \'icr1871 au 51 décembre 1876 ; 
les chemins de fer qui lui ont clé livrés 
postérieu rem en t. 

Dans les charges financières de t88t, 
les chemins de fer du premier groupe 
figurent pour une somme de 8,804-,654 
francs, matériel non compris t 1). 

JI est probable que cette charge et celle 
afférente an matériel roulant auront été 
couvertes pnr le produit net de ces lignes. 

La longueur des chemins de fer du 
deuxième groupe exploité, en '! ~81, était 
de Hfü k.il. 711. 

Du chef des travaux de premier établis­ 
sement et du matériel roulant utilisé sur 
ces lignes, celles-ci étaient grevées, en 
l 881, d'une charge financière s'élevant à 
la somme de 2,461-,800 francs environ. 

Si les recettes brules de ces lignes prises 
dans leur ensemble avaient été suffisantes, 
en ·I 88 t, _ pour couvrir les dépenses de 

(1) Duns le rapport de ln section centrale de la Chambre des Représentants qui a examiné le 
projet de loi portant approbation de la convention du fer juin 1877, il est dit : 

« En admettant, pour 1877, un même nombre de kilomètres et uue même durée d'exploi­ 
" talion, 1•t1at aurait à pnycr, d'après la eonvention nouvelle, i1 raison de 9,,.00 francs par 
" kilomètre (7,000 + 2,400), la somme de f1·. 6,828,M:'i-!W, le tout calculé conformément à 
" l'article 50 de la convention du .i •• juin 1877 • 

,, L'application de la convention nouvelle conduit doue à une augmentation de charges de 
• fr. 682,778-95 (6,828,845-50 - 6,146,066-55). 

• \\fois sî le trésor consent nu débu t pareil sacrifice, il s'assure, par contre, une situation 
~ meilleure pour I'avenlr, en limitant à 4,000 francs ln part kilométrique qui, sous le régime 
,, de la convention du 25 avril 1870, pourrait s'élever nu chilf!e de 8,000 francs. Il y a là une 
n compensation dont il esl tenu compte dans la consolidatiou de la part variable. ~ 

{2) Y compris une somme de fr. 73!.1,560-52 qui a été remboursée pai· la Société de Con­ 
struction et la Banque de Belgique et portée eu recette dans le compte financier, 
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l'exploitation, l'insuffisance eùt été égale 
aux charges ûnnncières préindiquées de 
2,4-M,8O0 francs. 

11 est possible que ce déflcit ait été plus 
grand. 

D'autre part, c'est vers la fin de 1876, 
qu'a été livre le premier tronçon des lignes 
qui doivent être construites pour l'Étnt, en 
exécution de la convention du 51 jan­ 
vier 1875. 

Les parties de ces chemins de for ac­ 
tuellement en exploitation ont ensemble 
une longueur de 15::S kil. 994. A titre 
d'expérience, on a fait relever les recettes 
effectuées sur le chemin de fer d' Athus à 
Ge<linne en septembre 1882 ; d'autre 
part, on a foit établir aussi exactement 
que possible les dépenses correspondantes 
et voici ce que l'on obtient par kilomè­ 
tre en multipliant les résultats obtenus 
par 12: 

Recette brute • • fr. 
Dépenses. 
Excédant des dépenses. fr. 

4,057 76 

!S,242 48 

1,'204 72 

La recette brule du mois de septembre 
est, en général, supérieure à la recette 
mensuelle moyenne de l'année entière, 
cl, selon toute probalité, la somme de 
fr. 1 ,204-7~ est inférieure à la différence 
entre les dépenses et les recettes brutes 
de l'année 1882, et à plus forte raison 
ile l'année 1881 de la ligne d'Athus à 
Gedinne. 

Il est à penser qu'un calcul semblable 
pour les autres lignes de ce groupe don­ 
nerait un résultat . à peu près identique et 
on peul admettre qu'en 1881, les dépenses 
ont dépassé les recettes brules de ces lignes 
P,_riscs dans leur ensemble d'au moins 
131:>.!)94 X 1,20,i.-72 fr. 163,83~ n 

Si à celle somme, on 
ajoute les charges affé­ 
rentes aux iravuux de pre- 
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Report. 165,83!S " 
micr établissement et au 
matériel d'exploitation, ci l ,2?50,385 C) 
on a une somme de , fr. 1,414,j 18 » 
qu'on peut considérer comme la limite 
inférieure du solde, en insufflsnnee de ers 
lignes, en 1881. 

C'est en 1878 et f 879, que l'on Il ~u­ 
vert _les chemins de fer de Tirlemont :'i 

Moll et de Neerlinter à Tongres. Leut· 
longueur est de 105 kil. 4!>8. · 

(,e Limbourg n'offre pas beaucoup 
d'éléments de prospérité pour les chemins 
ile fer. Aussi est-il probable que les dé­ 
penses d'exploitation de ces lignes dépas­ 
sent encore leurs recettes. 

En 1881 , les charges financières. 
matériel roulant cornpris ," étaient de 
680,000 francs environ. 

(,e déficit n'aura sans doute pas été 
inférieur à cette somme et il se peut 
qu'il ait été notablement plus élevé. 

D'autre part, c'est au ter janvier 1878, 
CJUe l'État a pris possession des. chemins 
de fer rachetés dans les Flandres. 

Y compris les sections des chemins de 
fer de la Flandre occidentale sur lesquelles 
l'État exerce le droit de parcours, ces 
rachats ont eu pour conséquence d'aug­ 
rnenter le réseau de 276 kil. ;i87. 

U11 travail semblable à celui dont il 
vient d'ètre question, en ce qui concerne 
la ligne d' Athus à Gedinne1 a été fait 
pour les sections d'Anseghem à Ingel­ 
munster et de Dixmude :1 Nieuporl qui 
ont ensemble une longueur de 42 kil. 4. 
En multipliant leurs recettes et leurs 

dépenses du mois de septembre 1882 par 
douze, on obtient : 

Recettes brutes 
Dépenses . 

. fr. 117,":Z05 " 
26~,552 ,, 

Excédant des dépenses fr, 48, 129 » 

(') Y compris les charges afférentes aux: chemins de fer en construction. 
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Ou por kilomètre : 

Recettes brutes ,. . fr. 
Dépenses . 

Excédauttles dépenses fr. 
En ajoutant à l'excédant 

des dépenses, ci. 
les charges financières, ci 

ts,t~U 7l 
6,2ti7 83 

1,151> 12 

48,129 " 
15,, 167 Il 

on a pour le déficit . fr. 180,296 " 

Les sections cl' Anseghern à Ingelmunster 
et de Dixmude à Nieuport sont les parties 
les moins productives des chemins de fer 
rachetés dans le~ Flandres. Quoi qu'il en 
soit, il est certain que l'ensemble de ces 
chemins de for est encore en déficit. 

Il est probable qu'en 1881, ce déficit 
n'aura pas été inférieur à ~00,000 francs. 

r\ ces chemins de fer il faut ajouter les 
dernières sections du chemin de fer des 
Plateaux de Herve et du chemin de for de 
Hesbaye-Condros, dont les débuts n'au­ 
ront sans doute pas l~té fructueux, le che­ 
min de fer-de Battice à Aubel, qui ne peut 
pas ne pas étre en déficit, et le chemin de 
for de Virton qui est également en déficit. 

Enfin, il reste à mentionner le rachat 
du chemin de fer de- Saint-Ghislain à Erhi­ 
sœul el le rachat du chemin de fer tl' \n­ 
vers à Rotterdam. 

Il ue parait pas que la première de ces 
opérations ait été onéreuse cl on peut 
considérer la seconde comme ayant été.. 
dés l'origine, avantageuse. 

Quoique les renseignements qui préeè­ 
dent n'offrent rien de précis, ils suffisent 
néanmoins pour qu'on puisse dire sons 
crainte de se tromper, que les résultats 
défavorables accusés depuis quelques 
années par les comptes de l'exploitation 
des chemins de fer de l'Élat sont dùs, en 
totalité, à l'influçnee de certaines des 
lignes rachetées et des lignes nouvelles 
construites pour l'l~tat depuis 1870. 

On fera en sorte de pouvoir donner à ln 
Chambre, dans le cours de la prochaine 

H 
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Renseigner ln section centrale sur l'em­ 
ploi utile du matériel du-chemin de fer. 
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session, des renseignements qui lui per­ 
mettront de mieux juger de celle influence. 
Pour ces divers chemins de fer, on lui 
communiquera le résultat d'un travail 
semblable à celui auquel il a été procédé 
pour les chemins de fer d' Athus à Gedinne, 
cl'Anseghcm il Ingelmunster et de Dix­ 
mude ù Nieuport. Ce trnvail est entamé. 

f\ËPONSE. 

l.es chiffres qui servent à foire appré­ 
cier le degré d'utilisation du matériel de 
transport ne varient pas sensiblement 
d'une année à l'autre. 

Voici ces chiffres pour la période de 
187~ à 1881 (les résultats de 1882 ne 
sont pas encore connus). 

A. Matériel à voyllge1ws. 

.Nornbre de YOJQ­ 
l•~ro - kilontt­ 
tres ro.r ,oiuuc­ 
kâlomètre ~ . 

l\opport p 0/• des :»lt~~:ui:w~::~; 
au, woy,g,un­ 
ltilom~ir•s nd­ 
m,,siblc" ... 

187151187611877, 187811879 1880, 1881 

9.34 9.24 9.0Z o.ou 8.84 9.11' 8.311 

23.66 23.36 22.M 21.70 22 50 23.'.!:! 21 05 

Il. 1tllltédel àmorchandise«. 

Charge 1110.1•11n• 
p•r w1son-k1Io­ 
ml!t1e (pu•coars 
à charge el par­ 
cours à eide réu- 
ni•) ... l '<.061 4.091 4,111 4.141 4.~I -t.30I 4.20 

ft1pporl p- of,, en­ 
tre le nombre de 
tonnes- k.ilomt!­ 
lresrrarHporlfes 
eL le 11onrbre de 
tonnes -l.ilorn~- 
tre,adroi,.iblf19. ln 46IU.40f41.83f 41.84l42.84(4.l.31141.91 

Ces résultats ne trahissent pas, comme 
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on a pu le croire, une situation exception­ 
nellemcru désavantngeuse due à un mode 
vicieux d'exploitation. 

En les comparant aux résultats simi­ 
luircs obtenus par diverses grandes adrni­ 
nistmtious de chemin de fer, on reconnaît 
qu'ils sont l'indice d'une situation sntisfui­ 
saute au point de vue de l'utilisation du 
matériel. lis sont rnème notablement supé­ 
rieurs à ceux que l'on trouve consignés 
notamment dans les rapports annuels des 
compagnies française du Nord et de l'Est, 

Voici la comparaison pour l'exercice 
t88t : 

g1a!- 1 Nord- 1 Ral- 
B!lg&. lrrançais. français. 

Nombre de voyageurs-kuc­ 
mètres par vouure-ktlo- 
mètre .•••••..• 1 i!,33 1 5.i1 1 ~.96 

Charge moyenne par kilo- 
mètre {parcours a charge 
et par ceurs à vide réunis. 1 ,\ se 1 't. 70 1 3. 151 

Les résultats constatés proviennent de 
circonstances inhérentes à toute grande 
exploitation de chemins de fer et ils trou­ 
vent leur justiflcntion dans les considéra­ 
tions suivantes : 

Pour ce qui concerne ceux qui se rap­ 
portent au matériel ù voyageurs, il est à 
remarquer que la composition des trains 
ne peut pns toujours ètre réduite au nom­ 
bre de voitures strictement nécessaire 
pour desservir la ligne ou la partie de 
ligne parcourue. 

Les rames sont généralement utilisées 
plusieurs fois par jour sur une même 
ligne dans les deux sens. 

On comprend que si, à certaines heures 
de la jonrnée un train circulant dans un 
sens, ne transporte qu'un nombre de 
voyageurs relativement peu considérable, 
on ne peut pas cependant retenir les 
voitures au point de départ ou en cours 
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de reute, ces voitures éta11t nécessaires 
pour assurer le service en sens inverse 
sur la même ligne quelques heures plus 
rard , 

Cc n'est qu'cxceptlonnellemenr pour 
certains trains à,long parcours que l'on 
peut parfois en réduire la composition en 
retirant des voitures en cours de route. 
Cela se lait chaque fois que la chose est 
possible, 

Quant aux wagons à marchandises, ils 
ne trouvent pas toujours un chnrgement 
nouveau à la station où ils sont déehar­ 
gés, Pour la plupart des véhicules, un 
voyage à charge comporte un parcours à 
vide plus ou moins long, selon la catégo­ 
rie à laquelle il appartient, la nature du 
trafic, etc. 
En 1881, la proportion des parcours à 

vide an parcours total des wagons a été 
de 27.06 p. •/ •. ne ce chef, le tonnage 
des wagons qui, pour la plupart, est de 
10,000 kilogrammes, se trouve donc 

_ réduit de près de 3/f0. 
Il faut considérer, d'autre part, que 

parmi les marchandises transportées, il 
en est beaucoup qui, par leur nature, ne 
peuvent comporter un chargement com­ 
plet par rapport à la capacité des wagons. 

Pour la paille, le foin, par exemple, 
l'utilisation n'est généralement que de 
215 p. "/. du tonnage. Il convient de noter 
aussi les marchandises de détail , tarif Il 
ce charges incomplètes du tarif fi 1) qui 
nécessitent chaque jour l'emploi d'un bon 
nombre de wagons qui ne peuvent non 
plus, il cause de la nature du trafic, 
recevoir une charge supérieure à 2:S p. "/0 

' du 1011nage. 
Il y a donc par ce fait une nouvelle 

réduction qui, ajoutée à celle qui résulte 
des parcours à vide explique le rapport · 
constate cotre le nombre de tonnes-kilo­ 
mètres transportées et le nombre de 
tonnes-kilomètres disponibles, lequel est 
généralement de 41 â 42 p. 0/ • 
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C. Matériel de traction. 

Rn cc qui concerne le mnrériel de truc­ 
tion, l'utilisntion peut ètre exprimée pnr 
le chiffre du parcours moyen effectué par 
locomotive de l'effectif annuel. 

Voici cc renseignement pour les trois 
dernières années : 

Locomohves o voya­ 
geurs .•. 

Locomoüves à rnar­ 
ohanërses ...• 

Locomotives do gare 
et de manœuvre . 

Moyenne générale • 

1880. 1 1881. 1 1882. 

43,669 43,959 43,t92 

31,965 31,782 30,2'77 

U,478 24,924 U,61J 

3~,365 3~,501 33,335 

Comme on le voit, le travail moyen 
reste à peu près constant el on peut ad­ 
mettre que le résultat est satisfaisant si 011 

le compare à ceux que la Compagnie du 
Nord réalise. 

Les locomotives de cette 
Compagnie ont fnit ensemble 
en moyenne en 1880 • • 31, 73:'S kil. 
et en 1881 • • • 52,659 - 

Le renseignement n'a pas encore été 
donné pour t 882. 

Le tableau ci-annexé donne, pour la 
plupart des principaux chemins de fer de 
l'Europe, le degré d'utilisation du matériel 
de transport pendant les années 1878 
à 1880. 

t '2 
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Tableau de l'1f.tilisation d·u matériel à voyageurs et à marchandises 

RAPPORT p. 0/o 

DÉSIGNATION DES PAYS. des pinces occupées aux entre ln charge cl lu capueltë 
pinces offertes. des ,vugoIJS. 

l878. j 1870. 1880. t8'18.1 l8'10. l880. 

A. ~llea•••e· 

1 Chemins clü fer de /'Étal, 

Alsace-1.orrainu et Guillaume-Luxembourg. . . • . • •• 'l!IS.01 U.74 'i6.80 43,U i{. 7'! 45.05 

Bade ••.......•. . •. •. . . . .. . .. •. .. .•. •. 'U.59 U.98 M,91 31.98 33.46 3L71S 

Bavièru . • . . • . . , . . • • • • • • · • • • • • • · î3.68 15.04 '26. 17 38.36 39.U 39.6.\ 

Hesse supérieure. • . • . • • • • . • . . . • • • • . • 17.08 ,t7,t6 ·16.34 't7.38 34.9,l. 34.93 
\ 

Main-Neckar . . . . . . . . . . • . . . • . . . • . • 'lltU'll ii •• 'i5.65 33.~'i 3U7 37,43 

Oldenbourg. . • . • • . • . • • • . • • . . ••••• 28.0i '27,'20 '28.il 40.6il 40.6'! 44,49 

Saxe. • • . . . . . . • . . . . • . . ....•... '20.83 21.67 23.52 41.98 42.i8 U.37 

Wu"rtembourg . . . . . •. •. . •. . . •. . . •. . •. . . .. 'H.76 'U.66 23.18 36.96 38.06 31U9 

, Direction de Berlin. . . . .. . .. . .. .. • • !3.96 • • 44. 71 

- de Bromberg . . . . • • • • • 21.ISî 23.29 211.35 35.31 35.90 33.H 

- de Francfort . . . • . . . • • 'lli.33 49.71 19.7, 3i.48 38.84 U.48 

1 - de Hanovre .. 'll4.41 'll5.90 '23.35 i0.03 44.67 U.57 . . . .• . . . 
Prusse . . . , I Berüu-Stettin . . . • . . . • . . • • • 'i!ll,67 'i!9.67 'i!9,67 ,if.93 37.-i5 37.07 

Cologne-Minden. . . . , . . .•••• '21.68 1s.rn 21.71 15.ISO 15.80 3$.90 

l\lagdebourg-Halberstadt •.•••••• 'i!3.'iU 22.'ti 24.93 35.4/S 36.87 47.92 

\ Hhénan . . • • • • • • • • • . • • •• 'i!3.60 'U,'i!8 22.64 49.26 48.315 48,29 

li. Chemins d8 fer prfot/s cqiloiltis par l'Êlal .. 

Berg-Marche . • • • • • . . • . . . . . • • . ...• 'l!i. t3 'll3,49 24. 20 .$6.95 48.0IS 51.19 

Breslau-Mittelwalde . . . . . . • . • . . . . . • ••• 27.57 27.68 3t.74 ,o.îi i'i-30 n.so 
Silésie supérieure • . . . . • • • . . . . . . . • . • • 27.40 27.60 'll4.78 47.ISO 49.H 5f .80 

111. Ch111nins de fer privés exploites 1iar des Compag11ies. 

Berhn-Anhalt . • • . . • . • . . • . • . . . . . . • . 27.90 27.'iO 27.i2 37.33 38.ISi 39.6'2 

Berlin-Hambeurg • • • • • . . • . • . . . . • . • . . 19.14 21.09 2i.92 32.64 34.'H 36.615 

Louis· de Hesse • . . • . . • . . . . . . . . • . . . . 27.56 '27.17 27 01 31S.7i 36.15 .$8.33 

l'olotinat • • . • . . . . . . . . . . . . . . • . . • . 'i!t.M 10.90 19.33 48.06 i7.n 18.29 

Thuringe. • . . • , . . . . . . ...... . .. 30 57 .H.23 3! 87 40.39 41.46 42.33 
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sur les principales lignes de chemins de [er exploitées e11 E1trope. 

l\APPOI\T p. 0/0 

DÉSIGNATION DES PAYS, des places occupées aux entre la charge et ln c11p11cltô 
places offertes. des ,, usons. 

l8'7S, I t8'70. l 1880. 1878.1 1879 ( reao. 

8 ..•• uii-lc,he-Hoaa1rle, 

Etat autrichien . • . . . , . . . . .• ......... 20.97 '21.73 '2l ,3'.! 38.20 39.49 39.W 

f;tat hongrois (hgnes du '."ord) , •...• , . . . . .. 'i9 •• '.!5.90 se.se 49.3'2 50,59 33.40 

Empereur-Ferdiuand du Nord . . . • • . • . . . • • . 23.99 23.64 '.!3.60 43.60 44.33 4:S.'24 

Impératrice-Elisabeth . . . . . . . . . .......... 2i.1,i 22.118 'U,53 \5.56 44.54 4'il.U 

Sud-autrichien • • • . . . . . . . . • . . . . . • • • 28.30 25.79 -t6.M n,tO 49. t9 48, 18 

' 
(.,'. B~l11l•ue, 

Etai ..•......•....... _ ....... '.!2.:S2 2:!.'.!I) 23.31 ~ 1.8,} 42.:H 43.31 
' 

Grand-Central belge. . , . . . ....•..... 'il .51 ll2.55 •18.84 34-.48 47.2~ 5Ll55 

D. France. 

Est. • • . • . . • . . . . . . . . . • . . . . • . . . '.!'.! •• 2t,50 23. • . • . 
Midi ••••••...........••..••.• 26.39 '26,H '25.63 • . • 

/:.'. Pa:,s-aa•• 

Étot néerlandais (Société d'explottauou) . . . • . • . . . {9.38 19.{8 {9,61 • . 33.04 

Hollandais. . • . . . . . , . . . . • . • . . . . . . . 26.16 '22.27 23.{2 • . 49.61 

18'7'1. 1878. 1879. 18'1'1. 1878. 1879. 
1-'. 8ulur. 

Berne-Lucerne . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26.33 24.56 \!3,01 U.27 \l,i,73 U.98 
" 

' Central . , • . • . • . • • . . • . . . • . . . • . . . 36 81) ;18.68 37.03 28.37 29.59 3i.58 

Gotbard. • . • . • . . . . . . . . . • • . . . . . . . 33.41 33.16 35.91 l-i..86 US.84 21 .48 

Jura-Berne . • . . . . . • , , ...••......• 28.91 '27 .28 ~7.t4 '26.53 30.M 33.79 

Nord-Est • . . . • . . . • . . . . • . • . . ... ' 29.36 30.26 32.73 28.50 '28.5a 28.71> 

Suisse-occidentale • . . . . . . ........... 28.M 26.59 \l6.7i \l~.39 'z7.33 31 .30 

Unton-Suisse • . . . • . . . . . . . . • • . • . . , . 3ô.1 I 36.51 38.80· 2c2.86 24.55 26.35 

Zurich-Zug-Luceroe . . • . .. ... - ........ 37.37 39.0d H.96 28.41l 18.89 W.119 
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8° QUESTION, 

Le compte rendu donne ln décomposi­ 
tion de cent francs de recette, snvoir, 
en 18131 : 

Voyageurs 
Bagages . 
Grosses marchandises 
Petites 
Finances . 

Équipages 
Chevaux et bestiaux. 
Produits.extracrdinaircs 

31.!I0 
0.79 

!57 .87 
'6.56 
0.22 
0.04 
1.01 
1.79 

On demande la décomposition de cent 
francs de la dépense d'exploitation propre­ 
meht dite (tableau annexe XX Vil de 
l'année 1881, 5• colonne), répartie de la 
même manière entre les voyage11rs, ba­ 
gages, 1wu·chandises grosses et petites, 
finânces, dievaux et bestiattx et p1·ocfoits 
extraord-inaires. 

l\lUOttSllll 1)1J G0l!Vllll,lUlM.tll!IT. 

9• QUESTION. 

Quel serait pour le trésor public le 
résultât de la suppression de la faveur 
accordée aux billets de retour? 

Ne pourrait-on faire de cette bonifica­ 
tion l'exception i'1 réserver à des cas spé­ 
ciaux? 

Jusqu'à présent, les dépenses du che­ 
min de f('l' ont été enregistrées exclusive­ 
ment d'après le classement officiel adopté 
pour la formation du budget, c'est-à-dire 
suivant les spécialités de service cl non 
pas selon les différentes catégories de 
transport, qui servent de base à ln comp­ 
tabilité des recettes en même temps qu'à 
la tarification. 

La répartition qui ressort naturellement 
de la comptabilité, pour cc qui concerne 
la reeeue, ne peut donc pas être calculée 
quant à la dépense et il n'est, dès lors, pas 
possible de donner le renseignement de• 
mandé par la section centrale. 

V application des nombreuses catégories 
de dépenses qui composent les frais 
d'exploitation aux diverses classes de trans­ 
ports serait extrèmement difficile. La 
répartition ne reposerait que sur des cal­ 
culs arbitraires et produirait des résultats 
dénués de toute certitude. 

RÉPONSF.. 

En prenant pmrr base le mouvement et 
la recette des billets aüer-reiour pendœn! 
les mois d'avril, mai, juin et juillet t 88f, 
on arrive pour cet le' période cle quatre mois 
aux résultats suivants : 

1 "' hypothèse ; Suppression totale de la 
réduction de 20 p. n/0 consentie pour les 
voyages aller et retour : 

Augmentation de recette de : 

9!• hypothèse: Abaissement à Hl p. •/. 
de la réduction consentie pour les billets 
aller-retour, ces billets étant rendus vala­ 
bles pour tous les trains, express et ordi­ 
nai res, On peul admettre que dans cette 
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hypothèse, il n'y aurait ni nugmentution 
ni diminution de recettes. 

:p !typothàse : Suppression lie ln réduc­ 
tion <le 20 p. q/,, consentie pour les voyages 
aller et retour. 

a) A partir du 2t • kilomètre : 

Auqmentauon de recette: de : 
fr. 791,8~0-1 'l 

b) A partir du 26° kilomètre : 

Augme/ltatio11 de recettes de 
fr. 675,.\99-72 

c) •\ perur du 56e kilomètre : 

Augmentation de recettes cle: 
(t·. ?SO 1 ,805-79 

d) A partir du 4-t• kilomètre : 

Augmentatio,i de recettes de: 

fr. MS5,tl67 ~158 

4• hypothèse : Maintiell de 111 détaxe 
pour les voynges jusqu'à HS kilomètres 
inclusivement, diminution de t p. '/0 à 
chaque kilomètre suivant ( 19 •/., de 
réduction à 16 kilomètres; t 8 p. 0/0 à 
i 7 kilomètres; 17 p. •/ .. à 1 !'> kilomètres ; 
'> 0

/ à -- kil • t "/ · _ p. • ,..,., 1 ometres ; p. 0 a 
54, kilomètres) jusqu'à ce que le taux 
p. c/. ile la détaxe soit rendu eompléte­ 
ment nul (à 55 kilomètres cl au delà.) 

Aii9me·11ta.ion de recettes de : 
fr. 694, j,U-93 

Il y n lieu de remarquer qu'une aug­ 
mentation des prix de transports produit 
toujours u11 déclassement et même une 
diminution ile trafic, 

En conséquence, tous les chiffres ci­ 
dessus subiraient une réduction dont il est 
impossible de déterminer la valeur. 
li peut mèrne arriver qu'à une augmen­ 

tation de taxes, corresponde une diminu­ 
tion de la recette brute. 
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QUESTIONS DE LA .IIEl:TIOl'I CENTJ\ALE. 1 l\tJPOJUIEl!I DV GOIJVEl\1111:MENT, 

10° QUESTION. 1 RÉPONSE. 

Qud est le tonnage, pur eatégories, 
de~ marchnndises transpci tées sur le che­ 
min de for de l'füut en u ansit par la 
Belgique. 
(Les marehandises soumises ô un même 

tarif peuvent ètre comprises dans une 
seule cl mème eatégorie.] 

l.<•s unnsports effectues en transit pur 
ln Belgique sont tic- deux espèces : 
tu Ceux entrés dans le pays par les 

r, entières de mer et sortis du pays par les 
Iroruières de terre ou inversement: 

'2" Ceux qui ont traversé notre- territoire 
en empruntant uniquement ln voie de 
terre. 

A. Trtmsit maritime. 

Au trafic fic transit maritime, on ap­ 
plique les prix du tarif spécial dit de tran­ 
sit ou bien les prix normaux du tarif 
général lorsque ceux-ci sont moins élevés 
que ceux-là. Cela se présente pour toutes 
les marchandises de la 4e classe et assez 
fréquemment aussi pour celles de la 
5• classe. 

O' Anvers a Sterpenieh, le tarif 
de transit donne • fr. 10 » 

lbid., la 3e classe . 8 » 

lbid,,la4eclasse. • . 6 » 

D'Anvers à Herbesthal le tarif 
de transit donne . 

Ibid., la ,t.• classe • 
6 56 
~ 08 

Dans les cas de l'espèce, la compta­ 
bilité ne fait généralement aucune dis­ 
tinerion entre le trafic local el le trafic de 
transit et, dès lors, il n'est pas possible de 
fournir des renseignements sur ce dernier 
genre de trafic. 

Quoi qu'il en soit, on a établi, pour les 
mois d'octobre, de novembre el de dé­ 
cembre 188i, l'importance par subdivi­ 
sion de tarif, des expéditions figurant dans 
les écritures comme apparlenant au trafic 
de transit maritime. 

Ces transports sont indiqués au relevé À. 
ci-joint. lis comprennent un mouvement 
de 6~0,360 kilogrammes de marchandises 
de granJe vitesse et de 94,89~ tonnes de 
marchandises de petite vitesse. 



( !H ) [ N 160. J, 
QUllSTIOlU 11111 L.I. 81lCTIOII CllKTII..I.LE. lltPONSllS l)U G0OVEl\NllMENT. 

B. Transit par voie de terre. 

l.e trafic de transît par voie de terre l st 
soumis aux prix normaux des tarifs inter­ 
nntionaux et foit l'objet d'écritures dis­ 
tinctes. 

Il est indiqué, pour les trois mois pré­ 
cités, à l'annexe B ci-incluse. 

Il se chiffre part ,080,010 kilogrammes 
de marchandises de grande vitesse et 
1H,6~4- tonnes de marchandises de petite 
vitesse. 

On remarquera que le mouvement du 
trafic entre le nord-ouest de l'Allemagne 
(Westphnlie) pnr Bleyberg et Herbesthal, 
d'une part, et le Guillaume-Luxembourg et 
l'A.lsace-Lorraioe par Gouvy, d'autre part, 
est devenu peu important. Cela provient 
de ce que, depuis le 1 •r octobre dernier, 
l'important échange des produits bruts 
qui s'effectuait, par nos voies, entre les 
bassins de la Hühr et le Guiflaome-Luxem­ 
bourg et l'Alsace-Lorraine est presque 
totalement dirigé par les lignes allemandes. 
Sc~I, le trafic de et vers le Prince-Henri 
continue à êtt;c dirigé par Verviers-Gouvy 
pour autant, toutefois, que cette voie soit 
moins longue que les routes allemandes. 
li y a lieu de tenir compte également 

que les chiffres du trafic hollande-franco­ 
belge ne représentent que le mouvement 
de quelques relations établies directement 
entre la Hollande et la France dans un 
ancien tari~. La plupart des échanges qui 
5lC font entre ces deux pays ont lieu par 
voie de réinscription aux stations fron­ 
tières franco-belges parce que, jusqu'ici, 
sauf les quelques relations directes dont 
il est ci-dessus question, il n'existe pas de 
tntif franco-néerlandais •. 
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TABLEAU A. 

Tonnage des transport» elfèct1eés aux conditions d1i lar1{ d,1 transit maritime, pendant les 
mois d'octobre" de novembre et d11 décembre 1882. 

Co relevé ne comprend pas les marchandises de transit pour lesquelles le tnrif, appliqué nu trafic loca~, donne 
clos taxes moins élevées ,111c telle du tarif spécial de transit, 

DÉSIGNATION DES RELATIONS. 
GRANDE 

VITESSE. . 

1 

1 1 \ Tarifs I TOTAL 1 ! 1•ec1assc. ~•-cl:s_e._ 5oc1a~se 14•cla~se. ijpfcu.vx. çJl~~IUL- f01d1 la11i. 

rETIT E 'Vl'l'E~SIE, 

, Nord-Ouest-allemand, ligne rhénane, Cologne. 
Minden, Berg, Mal'cbe (Westphalie) par Iler­ 
besthat, llleyberg et Yenloo • • . • . • . • 

~ ) Alsaco-Lorrai110 • . • • . . . • . . . •.. 

..., t Guillaume-Luxembourg 
-~ Grand-duché. . !; Prince-Henri . . . . • 

"' .. "' ... A ...: 
Suisse par- Athus •. 

1 
Nord-français. • • i 

Franco . . • • F.sl-.fiançais • . • • •• 

\ Aman •••••• 

Nord-Ouest-allemand, ligne rhénaue, Colo­ 
gne, Mmden, Berg;~l<lrche, (Westphalie) ( 
par Herbesthal, Bleyb&rg et Veoloo .•• 

Alsace-Lorraine •.•..•..•••• 

Grand-duché (Guillaume-Luxembourg) • . \'ers 

...... ' t~~:~~ 

. . . . . . , Italie. • . 

i l Nord-(raa~ais •
1 

:; Est-français . . 
~ A . ni:m ••.• • 

1 Nord-Ouest-allemand, ligne rbénane, Cologne, 
Minden, Berg, Marche, (IVestpb..ille) par Her­ 
bestbal, Bleyberg et Veuloo ••••• 

"' ~ ~Alsace-Lorcaiuo .....••••• i Grand-duché (Gu1llaume-Luxembourg) 

!: Suisse •• 
'C r::: 
~ 

France • 

\ 

\ Nord-français 

\ Est-~• a nça 1s. 
f Anzin •• • 

Nord-Ouest-allemand, ligne rhénnne, Colo-1 
gne, Minden, Berg, l\farthc (Westphdl1e) 
par Herbesthal, Bleyberg et Venloo . . 

Vers 

1 
Nord-français . i 

I 
Gand 

~ transit. ! Est· ~ra nçars • • • • • • • . • • • 

, An:i:rn •.••. 

lülogr. 

)) 

'281,0001 H, 

• 

222,61501 67 

)) 

6 

5, 1901 H 

3801 • 

8401 if 

80 

2,6701 35 

6 

Tonnes. 1 Tonnes 

537.61 t,903.8( 9,048.21 '2,437.2 

86.1 

• 

277 .4 

8,5 

479.J 

2.6 

9, t 

20.8 

•Vi4.3I <t,636.'2 

655.3 

.. 

1s2.6I 2,9so.5I 8,110.s11,,so.•110,047.t 

.. 

45.6 

42.3 

ro.s 

50.7 

80.0 

4~6.8 

Tonnes I Tenees, 1 l ounea. 1 Tonnes. 

t,606.2 

2,903.4 

n ,466.3 
• 

10.i 

98f. 1 

510.9 

379.4 

493.8 

20.0 

" 

338.51 '2,198.1( f,6153,91 i,6i5.0 

fO.O 

t0.0 

129.1 

3.'S. o, » 

131.l}I 2159.6 

368.f 2,353.4 

27.2 H,95-i.O 

't0.5 3,740.9 

6515.3 

3,.\H. 7 

MO.i 3,681.8 

514.9 6,055.1 

80.0 t7,566.3 

'29.9 

74.3 

f78.0I 4,100.1 

f3.4 

520.9 

302,9 

t 11S.O 

858.7 
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DÉSIGNATION DES RELATIONS. 
ORANDB 

VITESSE,! . , 1 1 1 1 Tarifs I TOTAL J troclasse, ~~:::_~•clm,se. ,l•classe. sPËmox. tEu11.u. foida taxa. 

PETITE 'VITESSE. 

Ostende vers Alsoce-Lorraiuc , ..• 

t 
Alsoce-Lorruine. 

Bruges transit vers 
SulS$8 .... , 

l Nord-français ! Est-français • 

c... Anzin .. , . 
: } vers Bru ••• '"''" 

.,, 
1 

Nord-Ouest-allemand, ligne rhénane, Cologne, 
t Minden, Berg, Marche (Weslphahe), par Ber- 
_:: IJeathal, Bley-berg et Venloo. • • . •... 
'ë;i .. 
i; Alsnce-Lorrame • • • • . . . . . , . . . . 
~ 

f I France = .. 
CQ 

· 1 Nord-français 

~ Est-français . .. 
lk> Anzin ..•• 

l 
Nord-français. 'I 

• Est-français . ' . 

Andn •••• 

: l "" Bruxelles. 
Louvain-Bassin vers Alsace-Lorraine • 

· 1 Nord-français • 1 j Est-~~ançais . . vers Louvain-Bassin . 

Anzin .•••• 

Allemagne et. Pays-1 Vervier. 
Bas au-delà vers s · 
Angleterre (Great- Aavers. • 
Eastern) par ..• 

1 

: iHarwico. 

Angleterre (Great-Eastern) .vers Alle- j Bleyberg. · ( 
magne et pays au-delà par Anvers. lHerbeslbal. S 

1 
) 

uo 

Angleterre ( Great - Eastern ) vers 'j GollVf, • • 
Alsace-Lorraine par Anvers. . • • l Sterpenich . 

l Sterpenich . l Italie vers Angleterre Auvers . 
. par • • • · · · • Herbeslbaf . 

Tonnes 11~onnu .. 1 Tonnes. 11'011nes. 1 Tenues. 1 Tonnes. 
4 I Li • • • 1,1 

Il 

» 

" 

» 11 • 
1 
l 

. ! 
1 
l 

f07,80J 
! 

85 

• ('), 

3.3 

0.1 

292.4 

91 7,387., 

0 

•• 

" 

12. 71 • 
15.8 -tO.'l 

O.b 

45t.0 

.$0.8 

25.0 

010.0 

2-t.5 

'20,0 

90.2 

» 

" 

IS.O 

112.4- 

9.6 

20 0 

» 

'lO.O 

-173.4 

(1) Chaque minimum doit êlre compté pour rno kilog, ce qui donne .•• , , , • 

2ts.O 
10.0 

5,0 

12.7 

158,4 

f2 !) 

21.5 

20 0 

40.8 

836.G 

7,428.2 

na.4 
1 11-1--1--1---1---1---1--- ; 

ÎOTAUX, .• 1 600,36?1359111,83721 4,6~3 il53,47l.3li0,022.6I 4,876.2194,856.5 

35.9 

94,892.4 

{4 
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TABLE!U B. - 
Tonnage des transports effectués d'un pays 'vers un autre pays en transü par la BelgtqueJ 

pendant les mois d'octobre, de novembre et de <lécembre 1882. 

N 

A 

N 

A 

A 

H 

G 

ORANDK Pl•:TITF. YITE88E. 

DÉSIGNATION DES RELATIONS. VITESSE. - i 1 ! 1 1 1 Tarih ! TOTAL l'oîds ltu6. .! t «classe. 2• classe, 3• classe. 4• classe. . . . 
-~ 6P~Cl.1.UX. ÇE1'1tl\AL. 
;a 

Kilogs. Remi. Tonnes Tonnes. 'fonnt's~ Tunnes. Tcnnee. 'J'OQQIJIS. 

f Gouvy .• 400 . 15 4 • 30 3 i ,-i00.4 tl,090.0 6,tl35.8 

}· ..... 60 . 7.8 6.0 30.0 200.0 • 'U3,8 

~ .... , i~i · 190 • 20 3 '26. 1 ,. • U,350,0 13,396.4 

!16ybu:ç ,3 . t ,1-iO • 71.9 76.8 '.!U.9 lt -i2,776.0 -i3,i69.6 

. 
( 

Herbesthal. 600 • 5.7 -tlL't 30.0 '2,760.4 11,720.3 H,l!31,6 
' 

Bleyberg . 2,4.10 » 1111.6 99.4 969.0 90.i 3,'170.0 4,439.i 

l ... ,,.m- .. '259,030 . l,3t7.4 i,6i3.5 ts,84'2.i 6,718.6 11,550.3 '27,07L9 

! "" 6'19,750 , . 't,064.0 958.4 514.,f i,1171 ,,f • 5,467.3 

l ...... 1,340 " 67.5 40.'t 676.i 40.4 . 823.9 
1 

f-- .... l:>,i60 • H6.7 -i73.5 5il>.O 18~.i )) ~,297.6 

l-- - - .. 0 0 3.9 • • IS5,2î0 o • M,'.!73.9 

\ Esschen •• » » ,. ,. 21:17.4 307.0 . 564.4 

/ Achel •.. 
, 

31 .4 • » 0 n . • 31.i 
\ 
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GRANDE PETITE 'VI TE88E. 
DfSIGNATION DES RELAT°IONS. VITESSE. 

- ~ 1 1 j 1 ! Tarifs I TOTAL Mdslad. ·Ïi! 1'" classe. 2• classe.J3' elusse . .f.• classe. . .. 
li! . SP~CIAUX, Gll~EflU, 

1 

Kilog$, ~0111~. Tonnes. 'l'onBca. Tonnes .. Tonnu. Tonnes, Tonneij, 

Suisse vers Hollande { Bsseheu } · . . . par Athus . 220 • 0.8 ':205,7 ·110,':2 • • 316.7 
Achel 

Hollande vers Suisse t Bsschen 
} Athus .•• · par '\150 • 0,6 • • 0 • 0.6 

Achel 

France (Nord-Français} t Esscben } ...... vers Hollande pnr n\,360 » 152,o 7i.':2 5.7 10.0 6'26.5 8615.4, 
frontières françaises Achel 

Hollaude vers France l Esschen } Frouuères 
(Nord-français) par Achel françaises • ·14,760 ., 3.5 137.'~ ~7.8 Il .8 78:S.1 955.4- 

--- --- 
ÎO?AUX •. , , 1,080,010 1 3,957.8 3, 7/S'i!.9 9,312.6 68,561.9 89,099.6 17i,68U 
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Parmi les réponses qui précèdent, il en est une qui mérite particulière­ 
meut l'attention de la Chambre. C'est celle qui est relative à l' « emploi 
utile du matériel ., , tant du matériel servant au transport des voyageurs et 
au transport des marchandises, que du matériel de traction. li u paru à la 
section centrale que les faits signalés et les eonsidérntions développées dans 
la note de M. le Ministre des Travaux Publics étaient une réponse très­ 
sérieuse aux observations faites par la section centrale chargée de l'examen 
du budget <le -1882: au sujet de la proportion entre le matériel utilisé en 
moyenne et le total disponible, par train-kilomètre. 

D'un antre côté, il résulte des observations présentées par le Gouverne­ 
ment, qu'il persiste à considérer comme une impossibilité véritable du calcul 
du prix de revient des diverses catégories de transport. Il semblerait qu'après 
les indications que contiennent à ce sujet les travaux des sections centrales 
des budgets antérieurs, le Gouvernement aurait pu apporter à la Chambre 
une solution plus satisfaisante, on tout au moins des calculs plus ou moins 
approximatifs du prix de revient des transports, dont l'État exploitant est le 
vendeur vis-à-vis du commerce, de l'agriculture, de l'industrie et du public. 

Discussion des articles. 

SECTION Jrc. - SERVICES (:OiUMVNS. 

ART. 7 . Par ses derniers amendements, le Gouvernement propose de 
réduire cet article, de 77E>,OH5 francs, - cc Traitements et indemnités des 
fonctionnaires et employés, » - à 605,82~ francs. 

ART. 8. « Salaires des agents payés à la tâche, à fa journée ou par 
mois, -199,870 francs )). Le Gouvernement propose de réduire ce crédit 
à rn~, 77a francs. 

Ces amendements sont adoptés par la section centrale, qui vote égale­ 
ment les autres articles de cette section. 

Ces deux amendements apportent aux propositions originaires une 
réduction de f 78,~8~ francs'. 

SECTION II. - Vo1Es ET TRAVAV:\: ET coNSTHUCTIO.Ns· NOUVELLES. 

ART. f5. Par suite des amendements de M. le Ministre des Travaux 
Publics, l'article i5, - « Traitements et indemnités des fonctionnaires et 
employés. Crédit. de f ,~42,690 francs, ,, - sera réduit à f ,00~1990 francs. 

ART. i4. c, Salaires des agents payés à la tâche, à la journée ou par 
mois. » Cet article qui portait le chiffre de 9,896,470 francs est réduit à 
9,790,270 francs. 

La réduction opérée sur les articles f5 et i4 est de f 42,900 francs. 
La section centrale adopte les deux amendements du Gouvernement 

ainsi que les articles ·IN et i 6. 
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Sscrrox Ill. - TnACTlON ET !'IIATÉRIEL, 

ART. f7. 1,1569,020 francs. Le Gouvernement opère sur cet article. 
cc Traitements et indemnités des fonctionnaires et employés ))' une réduc­ 
tion de 57,000 francs. Le crédit se trouve ainsi réduit au chiffre de 
1,052.020 francs, que la section centrale adopte. 

AnT. 18. (( Salaires des agents payés à la tâche, à [o journée ou par 
mois, H>,784:600 francs. >> Le Gouvernement opère sur cet article une 
réduction de 1H4,200 francs. En conséquence le crédit à inscrire au budget 
est de HS,440,400 francs, que la section centrale adopte. 

Anr. t 9. <1 Primes d'économie et de régularité, 064,800 francs. » Le 
Gouvernement réduit le chiffre de cc crédit à ü47 ,800 francs, ce qui l'ait une 
déduction de 17,000 francs. 

Au sujet de cet article la section centrale avait adresse au Gouvoruement 
la question suivante, que nous reproduisons avec la réponse donnée put· 
M. le Mînistl'e des Travaux Publics. 

QUESTlOl'IS DE LA SECTION CENTP.ALE. 

·! 1 • QUESTION. 

Ln section eentrale désire savoir si, 
pour les diverses primes allouées nu per­ 
sonnel des trains, etc., il y a une comp­ 
tabilité qui fait l'objet d'un service dis­ 
tinct? Combien ce service compte-t-il 
d'employés? A quel chiffre sc monte lu 
dépense de ce chef? Quelle est la propo1·­ 
tion de celle dépense, avec Je toto! des 
primes qui sont payées annuellement? 

11.i:PONSCS D11 G011Vlll\l'IEMCl.ll'r, 

RÉrONSE. 

Il existe à ln directiou. de l'exploitation 
une section de bureau composée d'un 
commis-chef el de six commis qui s'occu­ 
pent spécialement du décompte des pri­ 
mes revenant au personnel des trains cll's 
stations, pour n'•gula1 ité dans la marche 
des trains. 

Le traitement moyen d'un commis-chef 
étant compté à • fr. 5,500 
celui d'un commis ù '2,000 fr., 
le traitement annuel tic ces six 
employés revient à . . fr. 

soit ensemble, par an . fr. 
t':?,000 

f 15,500 

Toutefois, une première réduction de 
5,000 francs est décidée en principe et 
sera incessamment réalisée par la substi­ 
turion de commis-auxiliaires féminins au 
personnel ci-dessus visé. 

Le chiffre de l'allocation porté actuel­ 
lement au budget pour payement des pri­ 
mes de régularité, est de 590,000 francs. 

Lo proportion de la dépense actuelle en 
rn 
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QVEIITION8 DE LA SECTION CENTll.ALE. I\CPONSE8 Dl/ GOUVlll\NEMENT. 

personnel 01cc le 1010I des primes payées 
nnnucllcmcnt aux ngcnls rolevnnt du ser­ 
vice des trm1spo1·1s est donc d(• 'l-: envi­ 
rou, 

Ln direcüon de la traction lient une 
comptuhihté du trnvnil de la consomma­ 
tion des Ioeoruotives, afin d'établir le 
nombre d'heures de feu, d'ullumagcs, de 
locomotives-kilomètre , la eonsomrnntiou 
de charbons cl dl' matières de graissage 
et outres renseignements statistiques qui 
sont indispensables. 

C'est de celle comptabilité t]UC l'admi­ 
nistration tire les éléments qui servent il 
détrrrnint·t· le montant des primes à dis­ 
tribuer aux chefs d'ateliers, machinistes­ 
instrueteurs, machinistes, chauffeurs et 
serre-freins, du chef de la régularité dans 
la marche des trains ou des économies de 
combustibles et de matières de graissage. 

On pt'ut évaluer à un employé, dans 
ehacun des sept districts de la traction, et 
ù deux employés, il l'administration cen­ 
trale, le personnel que nécessite le travail 
d'établissement de ces primes. 

Le traitement moyen de l'employé étant 
de 2,00n francs, la dépense est donc de 
1 S,OU0 Iianes, soit '/30° environ tic la 
dotation des primes pour les agents de la 
traction, laquelle s'élève à 498,000 francs. 

La section centrale a adopté l'article 19 tel qu'il est amendé par le Gou­ 
vernement et réduit au chiffre de 017 ,800 francs. 

ART. 20. cc Combustibles, etc. 6,602,000 francs. >l Adopté sans observation. 

ART. 21. « Entretien, réparation et renouvellement du matériel, 
10,lf>0,000 francs. >> Le Gouvernement opère sur ce crédit une diminution 
de 455,800 francs. Le crédit à inscrire est donc de 9,716,200 francs que la 
section centrale adopte. 

Dans le but d'éclaircir la question de savoir si le Gouvernement ne 
pourrait avec avantage faire un appel plus fréquent au concours de l'indus­ 
trie privée, la section centrale a adressé à M. le Ministre des Travaux 
Publics la question suivante : 
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QUI.STIONII DE LA IIECTIOl'f CENTIIALE. I\Î:PONllllll DV GOVVlll\NllMlll'IT, 

t~• QUESTION, 

Da11s une réponse fuite à ln section een­ 
rrnle chargée de l'cxnrnen du budget tics 
Travaux Publics, pour 1879 (rapport de 
M. Picdbœuf, page 26), M le Ministre a 
dit : « Loin de se réserver la construction. 
,. cle son matériel, l'administration s'est 
" trouoée, ces dernières années, dans la 
" nécessite de confier des réparutions cil' 
» matériel à l'industrie privée .... 11 

On demande l'indication des travaux de 
réparations du matériel qui ont été ainsi 
confiées il l'industrie privée, les noms des 
industriels qui 0111 entrepris ces truvnux, 
les prix auxquels ces travaux ont été exé­ 
cutés, les délais qui ont été fixés pour 
cette exécution et les délais endéans les­ 
quels ces travaux out été evécutés. 

On demande la comparaison des prix 
payés en cette occurrence à l'indusu-ie 
privée el le coût tics mêmes réparations 
exécutées à la même époque dans les ate­ 
tiers du Gouvenlf~mcnt. 

R~PONSB, 

Le tableau A donne, - par numéro, 
- Ir relevé de toutes les machines dont 
ln réfection n été confiée à l'industrie pri­ 
vée depuis, l'année 1870.jusqu'li cc jour, 
avec l'indication du nom des industriels 
qui ont entrepris los travaux, de ln date 
11\·ntrfo de choque machine duns l'établis­ 
serneut ; de la dote de prise en réception 
après la réparauon, enfin du prix payé 
pour la réparation de chacune des ma­ 
chines 011 de chacun des lots, suivant que 
les marchés ont été conclus pour une seule 
locomotive ou pour un lol comprenant 
plusieurs locomotives et les prix .lébnuus 
cl fixés en conséquence, 

Le travail de réparation varie tellement 
d'une machine it l'autre, qu'il n'est pas 
possible d'établir une comparaison exacte 
entre le coùt des réparations des machines 
confiées i1 lïnd us trie privée et tic celles 
qui, à la mème époque, ont été faites dans 
les ateliers de l'État. 

L'expérience a toutefois dérnontré , 
comme le dit la note insérée aux Amwles 
parlementaires (séance du 26 avril 1882, 
p. 10~8) que les réparations dans l'in­ 
dustrie privée constituaient une opération 
onéreuse au double point de vue de la 
dépense et de la qualité, 

Le tableau ci-annexé donne, pour cha­ 
que cas où il a été possible d'avoir le ren­ 
seignemenr, k montant du devis de la 
réparation tel qu'il avait été établi par 
les ateliers de l'État. 

La dépense prévue est, on le voit, sen­ 
siblernent et constamment inférieure au 
prix payé. 

Le cotit moyen de la réparation de nos 
machines à l'arsenal de [Halines s'est res­ 
pectivement élevé, pom· les années 1879, 
1880 et 1881, ù fr. tO,tHS5-70; 10, 112-~4- 
rt 10,49~-72. 
Toutes les machines réparées par l'in­ 

dustrie privée, pendant la mème période, 
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sau]' deux, ont donné lieu il une dépense 
notablement supérieure. 

La statistique établit d'autre pnrt qu'une 
locomotive réparée pur nos soins foit en 
moyenne un SCl'\'ÎCC de 4 ans et 5 mois 
avaut de devoir entrer de nouveau en 
grnrnlc répnrmion , tandis que cette 
moyenne descend ii trois ans pour les 
machines réparées au dehors. 

C'est qu'en effet, la répuruuon du maté­ 
riel constitue une industrie spéciale toute 
différente de celle de la construction. Cc 
travail réclame une expérience très-grande 
des conditions du service el il est en réalité 
henueoup plus difficile de former de bons 
agents pour assurer une réparation con­ 
venable du matériel, que de rencontrer 
des hommes capables de construire du 
matériel neuf. 
te tableau B donne le relevé du maté­ 

riel de transport dont la réparation a été 
confiée à l'industrie privée depuis 187!:S 
jusqu'aujourd'hui. De nième que pour les 
locomotives, l'estimation du travail a été gé­ 
néralernent dépassée par les entrepreneurs, 

Dans un cas comme dans l'autre, on 
doit signaler les difficultés de la formation 
du devis, les discussions auxquelles celte 
opération donnerait lieu, si l'entreprise 
était faite à bordereau de prix, les inci­ 
dents qui surgiraient lorsque dans le cours 
d'une réparation on découvrirait la néees­ 
sitéd'exéeuterdes travaux supplémentaires. 

D'autre pari, l'administration devrait 
détacher un nombreux personnel tech­ 
nique pour exercer dans 11::s ateliers privés 
une surveillance constante, seul moyen dé 
s'assurer que les réparations sont conve­ 
nablement exécutées et donnent des 
garanties complètes de sécurité. 

Rappelons enfin que toutes les exploi­ 
tations de chemins de feront lems propres 
ateliers de réparation, en Belgique et à 
l'étranger, et que c'est exceptionnellement 
seulement qu'elles ont recours ô l'indus­ 
trie privée. 
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TABLEAU &. 

Réparation des locomotives dans l'industrie privée. 

MATtRIEL REPARt 
&TABLISSE!ll!.NT 

LA IUÎPAllA'flON, 

D.\TE D'l!.NVOl 
du mntt!rit"I 

O.l'Fl!. D& RËCKPTlOM 
du 1111\lériel 

0.t.~S L'INOUS flll~. I APRliS IIIÎP.\RATIO~. 

Obsel'Vntions. 

145. 

167. 

17?. 

35'1, 

363 

!04 (Lux). 

110 

290. 

:!97' 

:!99, 

348. 

39\, 

617. 

33. 

:l90. 

803. 

7. 

8. 

283. 

48'J. 

37S. 

525. 

95(Lux.). 

125 

763. 

783. 

260. 

347. 

396. 

$58. 

350. 

35;. 

358. 

39. 

498. 

517. 

U4. 

331. 

702. 

263. 

956 

Coderill, 

Compagnie belg• 

Couillet. 

H1ina--Sllint-Pierre. 

Saint-1.éuiutrtl~ . 

Carels 

Soi ni-Léonard 

Legrand-Leereps. . 

Ca.reis 

Mé<1llursiquo. 

Couill,, 

Compagnie J,,,Jgo 

30 mors 

6 -- 

7 - 

14 - 

30 mar:!.1- 
26 aYril 

l? - 

30 mars 

3 u:wril 

30 nuus 

6 11.•ril 

30 mars 

6 uwril 

14 - 

30 IQ.nl"3 

!I juin 

12 - 

18 - 

6 lll'rîJ: 

23 - 

23 - 

Bmus 

lcr janYicir 

23 a-nil 

ISrm,i 

8 - 

Il - 

:l juillet 

12 m1i 

30 onH 

28 - 

2 mai 

20 jt1i11· 

26 uril 

:? IDliill 

26 :t"Yril 
10 moi 

'!.7 o,ril 

17 mn.i 

1875, 

1876, 

4. novembre 1875. 

10 fênicr 

16 sc-pu•mhre l675. 

23 deeembre 

10 r~wrîer 

l8 mo.i 

Oanil 

0 deeembre 187$. 

23 seprernbre 

28 octobre 

23 dëeembee - 

l l ncvceabee - 

7 octobre --- 

14. octobre 

2. décembre 

28 

20 j,m..,ier 

27 

2.:, octobre 

23 dl"etmhre 

16 décen1bre 

23 

21 octobre 

12 a-,ril 

3 nJDi 

29 mnrs 

15 

8 rhrier 

5 QYril 

1876. 

1876. 

1816. 

187<>. 

1877. 

l7 UltkÎ 

5 a"Yril 

29 mars 

13 ••plernbrt 1877. 

24 IJHIÏ 

12 anil 

21 d~eco,bre 1676, 

28 

14,803 .• 1 s.•~ ~ 
16.,035 •• 

!8,548 " ! 
18,686 "' 

[6,221 , •. 

13,852: • 

13,420 » ( 

n,280 •• 

13t'28O • 

12,800 • ! 
J0,500 n 

lfi,380 • 

15,4:ll • 

10O,140 • 

! 49,167 S6 

8!1,9l1 35 

48,66.l 35 

8~,646 00 

( 41>, 122 61 

1 

( 

-l 
1 

l 
1 

61,640 $2 

4?,722 50 

16,575 • 

La: rl!:par11tion de ces Joaomolires 
&iy,mt éto nrlse en 1djudieuion 

r.-H Icra, il n •. a pu. i!tre d45terminê 
e prix P·•1é: pour chacune- de ces 
m111chlne1 •. 

!6 
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s:::l Cl~-' 

.ffl iU.BLISSEMRNT DATII D'BNYOI DAT& DR RÉCEPTION :; ~--! : ~~~ ►
IUTtRIEL RtPARt Liu matc!rie-l =0.= ,o( Observations. nyur,t elf •• tuè du mntèrlel t; 1!~ t a.. 

~ 
l,.A 11~1'.ARATlON DAN$ L'INDUSTI\IE APnils IICÏrlRATIO"· 

~ Ql,.g:.:;! a: ,.., - !l.!t ,:=, .,.:v C'l:I a.. SI-,, 

Looonrotivt u• 164. . . . Il olno-S,inl•Piorro 2 mai 18?6, [or renier 1877. " ! - 326 •••• - r; - - 8 r~vrier - . 
4H .... 

70,638 59 Ln réfiaratlon de cea locomo1i.vcs 
- - 20 alril - [ee murs - ' ayant tf miH en 1dju,lic1U,,n 

- 453 .... 
f.,r lob, al n·• pu ~lre ll~lttminé 

- 27 ,nui - 8 Cë,1 Ler - . ~ pris pi:t.yé pout ehaeune de ces 
m1ohlneft: •. - 38\ •••• Cock•rill ..••• 29 ••• 11 - 29 QlJrS - . l 

- 288 ... - - - - - . ' M,63; . 
- 294 ••• • - 6 ffHIÎ - }a,r mnrs -- . 
- 107 ••.• Haine-Saine flitrre. 1~ décembre 1879. 22 juillet 1680. " 13,351 37 

- U'} .... Uanre1 et Cit •.... 20 mDi 1880. 16 avril 1881 . 22,fi:13 " 

- 291 ... - 17 juin - 24 mol - " 24,09! 37 

- :!2! .•.. - 18 mai - 3 Iëveiee - . 21,3~ 40 

- 417 •• - 14 - - 12 no1embre 1880. . 14,950 . 
- 18> •••• SalU-1.t!onarLI ••. 21 juillet - 23 septembre l8SI. " 2.1,360 77 

- 24 ••.• - 8 juin. - ?8 octobre 1880. . 13,!lll . 
- 418 •••• Halne.Saint~Pit>rre. U août - 25 aolll 1881. . 23,9~0 . 
- 54? •••• Carels • • , ••• 24 ïuillot - 31 mors - . 24,684 89 

- 280 .•.• Comp•gnie belge • 1:; - - 8 décembre - . :s,SOIS . 
- 816 •• , , Jfanre1 et C• .... 13 nril 1881. 21 norembee - 20,a19 18 21,74~ 44 

- 817 •• , , - 27 mai - 2 r,ni~r 1882. 19,997 30 22,ooi so 

- 581 •••• - 23 - - 10 d6cembrt 1~81. 18,162 78 19,412 38 

- 77S, • , • - 24 - - :? (énfer 18S2 16,613 72 19,073 42 

- 3116 ... - 29 •• ~t - 12 septembre - 2'.!~200 42 23,280 45 

- 22:J ... - 29 juillet - 2811.nil - . 24,156 23 

- 3'J.'J •••• - 26 octobre - 2 septembre - 18,945 99 21,877 63 

- 1051 .•.• - 31 - - ?4 juillet - . 22,1m 30 

- 394 •••. Cartls . , .•.. 13 juillet - 23 mnK - . t0,536 38 

- 612, ••• - 13 - - 1.7 11,rlt - . 17 ,25$ CJ8 

- 14~5 .... .,,.uurgiqu• ••. 6 D:OÙl - 'l fénier - . 7,7ti8 OS 

- m .... Couillu •..•.• 17 DO'fCIU~ - 12 juillet - . 18,~:10 23 

- 986 .... - 14 - - 2 nonmbn - . 19,0211 9a 

- 6%0 •••• Honrn et C• ... 19 j1rn,if'r 1882• 30 'noTemhre - 18,213 IH 21,408 58 

- T.!9 •••• - 25 anil - 26 (4,rj,r 1883. 16,096 28 17,421 09 



ÎillLIAU B. - 
Relevé du matériel de transport dont la réparation a été confiée à l'industrie p1·ivée depuis f87a. 

)( .; 
DÉLAIS ::, ., 

DÊLAlS .• - NOMBRE ET ESPÈCE ~; ~~ fixés z:!jC.,g PRIX NATURE DU TRAUIL. de, NOM DES INDUSTRIELS. DATE B'!PPIVJBATION. pour I'exécutlon endéao, le.quel, "':ti~-a Observations, ~"'Cl= r; 
de, Ll!S TIUVAUS: •·~~~ P.&YÉS, VtHIC U LES. 

Tft.VAUll. ont ètc eaéeutés, -= <.,) ~ :, li "1:1 

Grande répara lion. • • • 40 wagons à charbon, 1 O tonnes . Épouse Yerhaegen ••• ~2 juin •876. 9 semaines. 18 semaines. 18,000 22,200 

- - .... 20 - - - C~baoy et C• ...... - - - 7 - H - 6,700 8,960 - - .... 20 - - - - - ...... j!) - j875. 9 - 9 - 8,500 7,500 

- - .... ISO - - - Épouse Verhaegen ... - - - 12 - 13 - 22,500 21,600 - - . . . . 40 - - - Caban y et C•. • . . . . - - - 11 - 13 - H,000 15,000 - - ♦ ••• '!O - - - - - ...... 8 février ~877, 9 - 9 - 9,000 ~0,980 
Peinture ... , •... 2/S voitures de 3• classe • , . • • - - .. , ... + - ~880. 4+ - u - 6,080 7,050 
Réparation et peinture .• 6 - - • t •• ' Société Dyle et Bacalan. 9 mars - 11 - 4 - 5,700 6,GOO 

- - .. 0 - - ..... Compagnie Belge. . • . - - - ~2 - n - ~ 2,200 4~,261 

- - .. 9 - - ..... Cabany . , ••••.. 28 - - 5 - 8 - î,iOO 7,~80 - - .. 6 - - . ' ... Société Dyle et Bacalan. 1 !S avril - 3 - 6 - 3,900 3,94-2 

,-... 
~ 
t/1 .._,, 

,--, 
z 
0 - ~ 
0 
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SECTION IV. - ÎB.A.NSPORTI. 

ART. 22. u Traitements et indemnités des fonctionnaires et employés, 
8,88t>,f40 francs. " Le Gouvernement propose d'augmenter ce crédit de ln 
somme de 54,OOO francs, qui serait ainsi porté au total de 8:~H9, i4O francs, 
que la section centrale adopte. 

An. 25. cc Salaires des agents payés à la tâche, à la journée ou par mois 
et manoeuvre par chevaux, 5,876,2OO francs. n Le Gouvernement diminue 
celte somme de f 8,000 francs. Le crédit serait donc de 5,808,2OO francs, 
que la section centrale adopte. 

ARr. 24 et ~tl. <, Primes de régularité et frais d'exploitation 390,OOO fr. 
et i ,980,aOO francs. >> Adoptés sans observations. 

Aar. 26. « Camionnage, 1,7OO,OOO francs. n .M. le l\'linistrc propose une 
augmentation de 150,OOO francs, qui se trouve justifiée par la note de ce 
haut fonctionnaire reproduite ci-dessus. La section centrale adopte l'article 
ainsi amendé. 

ARr. 2.7. u Pertes et avaries, Indemnités du chef d'accidents; conten­ 
tieux, fü>0,OOO francs. » Adopté. 

Anr. 28. « Redevances aux compagnies, 50,OOO francs. » Adopté. 

SECTION V. - CONTRÔLE DES RKCBTTES. 

La comptabilité contradictoire se trouvant comprise dans cette section-du 
budget, la question suivante a été adressée à M. le Ministre des Travaux 
Publics, dont on reproduit également ici la réponse. 

QUl:.STIO•s J>J: LA. ltllCTIO■ CENTI\A.lE. 

1 â" QuESTI01. 

On demande le nombre d'employés en 
phis, qui a été nécessité par le système de 
comptabilité contradictoire depuis l 87U. 

IIIÉPOl'IISES l)IJ GOIJVllllt.NIIIIIIEl'IIT. 

IHPONSE. 

Oepuis le I °' janvier 1879, ln compta­ 
biliré eontrndictoire a été organisée dans 
30 stations oit, à raison de difficultés 
du service du mouvement, les titulaires 
ne pouvaient surveiller le service des 
recettes de manière à garantir suffisam­ 
ment les intérêts du Trésor et à sauve­ 
garder leur responsabilité. 

Elle a nécessité la nomination de 31 
receveurs exerçant les attributions rela­ 
tives au service <les recettes qui, pré- 
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On demande l'indication et le chiffre 
des traitements des fonctionnaires de tout 
grade qui ont êté attachés soit tt la diree­ 
tion, soit à la surveillance, soit au con­ 
trôle de cette comptabilité, depuis 1879 
jusqu'en t883. 

llÉPOl'i!IJII DO GOUVEI\NlllllllKT. 

cédcmment étaient dévolues aux chefs de 
station. 

Il en est résulté une dépense 
de • • . • • • fr. 

Le personnel préposé à la 
perception des recettes a en 
outre dù èire successivement 
augrnenré de 10 commis, dans 
certains bureaux importants où 
l'accroissement du travail im­ 
posait aux agents une tache 
excessive. L'augmentution de 
dépense qui en esr résultée 
s'élève :1 • . fr. 

81$,200 

l7,2a0 

Total. . fr. 102,4~0 

Aucun emploi de fonctionnaire ou ile 
commis n'a été créé à la direction par 
suite de l'introduction de la comptabilité 
contradictoire. 

La surveillance e-t le contrôle actif des 
gestions comptables tant des bureaux à 
comptabilité contrndictoire que des 618 sta­ 
tions où die n'est pas établie a donné lieu 
depuis 1879 aux extensions suivantes : 

2 inspecteurs (frais de dépla- 
cements compris), • fr. 14,400 

3 contrôleurs (frais de dépla- 
cements compris). • • . 17,100 

5 vériûenteurs (frais de dé- 
placements compris) . 13,0~0 

6 commis (frais de déplace- 
ments compris. 

Total. 

10,900 

. fr. !HS,450 

Ct•s extensions concernent l'ensemble 
du réseau el il n'est pa~ possible de déter­ 
miner celles qui peuvent ètre considérées 
comme ne s'appliquant qu'aux bureaux où 
fonctionne la comptabilité contradictoire 
el celles dues aux 16J stations et haltes 
qui, depuis 1879, ont été livrées à l'ex­ 
ploitation ou reprise (les compagnies con­ 
cessionnaires. 

17 
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Sont indiquées ci-après, année par 
année et depuis l'origine de la réforme, les 
dépenses nouvelles qui ont été portées ti 
charge du service actif des recettes : 

A. - Pout· la suroeilltmce et le contrôle 
tle« gestiotts comptables dans les stations 
tant celles O'Ù lei compttibilité contrtuiic­ 
taire a été organisée qt,e les autres : 

Au bmlget cle 1878. - Transformation 
de 4 commis en vérificateurs fr. 10, '200 

Au budget de 1879. - Créa­ 
tion d'un emploi d'inspecteur, 
transformé, par voie d'amende­ 
ment au même budget, en celui 
de directeur de service • • fr. 7,?SOO 

6,500 
6,600 
22,.\00 
~,000 

1 inspecteur . 
2 vérificateurs. 
4 contrôleurs 
~ commis • 

At, budget de 1880. - Trans­ 
formation d'un emploi de con­ 
trôleur en celui d'inspecteur. fr. 

1 vérificateur 
6 commis • 

Au f;urJget de 1881. Trans­ 
formation d'un emploi de com­ 
mis en celui de commis-chef fr. 

1,900 
4,550 

11,100 

f ,500 

Ensemble • . fr. 80,6?SO 

Ces créations et transformations d'em­ 
plois ont été nécessitées tant par l'accrois­ 
sement du trafic, la mise en exploitation 
de nouvelles lignes et l'ouverture de sta­ 
rions que par l'organisation de la compta­ 
bilité contradictoire, et il n'est pas possible 
de déterminer la part incombant exclusi­ 
vement à celle-ci. 

B. Pour la perception des recettes dans 
les stations importantes, 

Àu budget de 1878. Dépense néces- 
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sitée par l'organisation de ln comptabilité 
contrndieroire . fr. 'M,/1-00 
Au budget de 18nl. Pour 

compléter l'organisation . fr. <zO,4a0 

Au budg~t <le 1880. Trans- 
formation de 15 commis en 
ieccveurs . . fr. 1 !'S,7~0 

Hégnlarisotion du cadre iles 
l'CCCVCllrS. .. . fr. 10,000 

/ÎU budget de 1881. Tram- 
formation de 18 commis en 
receveurs. • fr. Hi,600 
Au budget de f882. Trans- 

formation de 2 commis en 
receveurs. 

!5 commis . 

Total 

. fr. 500 
to,000 

. fr. 106,430 

Cette dépense est exclusivement impu­ 
table à la comptabilité en vigueur. 

De nombreuses simplifications ont été 
apportées récemment dans les écritures 
du contrôle et du service actif des recettes 
et les réductions du cadre qui en ont été 
la conséquence permettront de réaliser 
celle année, sur Jcs dépenses en traite­ 
ments et indemnités du personnel, une 
économie de 54,400 francs. 

En 1884, cette économie s'élèvera ù 
99,1:SOO francs. 

La suppression projetée des emplois de 
contrôleurs-payeurs permettra, en outre, 
de réaliser une nouvelle économie de 
66,7?$0 francs. 

D'autres modifications ou simpliûca­ 
rions de travail sont encore à l'étude, 
mais il n'est pas possible d'évaluer, dès il 
présent, quelle nouvelle réduction elles 
pumeuront d'apporter aux dépenses du 
service des recettes. 

ART. ~9 et 50. _cc Traitements et indemnités <les fonetionnaires et 
employés, i ,685, 770 francs. » cc Salaires des agents payés à la tâche, à la 
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journée ou pur mois, 85,000 francs. » En présence des explications qui pré­ 
cèdent. l'urticlc 29, avec l'augmentation de 4712~0 francs qui y est apportée 
pai· amendement par le Gouvernement, ainsi que l'article 50 sont adoptés 
par la section centrale. 

CHAPITRE III. 

POSTES ET TÉLÉGRAPHES. 

Jr6 SECTION. - SER.VICES COl\lMUNS 

La section centrale constate que la réforme introduite dans l'adminis­ 
tration des postes et dans celle des télégraphes, par l'admission des femmes 
dans les bureaux. a été heureuse. Elle n'a donné lieu à aucune réclamation 
sérieuse et les rapports avec le public s'en sont trouvés améliorés. 

ART. 51. a. " Direction génét'ale; b. Dépôts, etc., 85,684 francs. » La 
section a adopté l'article sans observations. 

AuT. 52. (( Salaires des agents payés à la tâche, à la journée ou pa1· 
mois, 88, l40 francs . ., La section adopte. 

A.RT. 55. " Matériel, 17~.952 francs. >) L'augmentation de ce crédit: qui 
est de ~5,252 francs sur le budget précédent, est justifiée par la nécessité 
d'apporter des améliorations dans b fabrication des timbres et d'acquérir des 
machines et des outils 'nonveaux. Une partie de ce crédit servira à payer 
les frais occasionnés par la création des cartes-lettres. La section adopte le 
crédit. 

SECTION Il. - Posrss. 

Traitements et indemnités. 

ART. 54. et a. Direction centrale et services provinciaux, alo,460 franes , 
b. Bureaux de postes, etc., 2,füH».408 francs. >, Le double crédit de cet 
article. dont le montant est de 5,070,868 francs est admis par la section 
centrale. 

ART. ~m. ,c Traitements et indemnités des facteurs et autres agents 
subalternes, 3,~68}29 francs. ,, Cc crédit qui présente une augmentation 
de ~6,400 francs sur l'exercice précédent, est admis par la section centrale. 

ART. 56. cc Transport des dépêches, etc., 1 :51 i ,890 francs. >> Cc chiffre 
présente une diminution de 61700 francs sui· le crédit sollicité par le budget. 
La section centrale l'adopte. 

ART. 57. << Indemnités et remboursements, 10,000 francs. >) Adopté sans 
observation par la section centrale. • 

ART. 58. " Matériel, 768,820 francs. J> Le crédit pétitionné pour 
l'année 1885, se présente avec une augmentation de ~51~0O francs, justifiée 
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pa1· l'augmentation constante de la consommation du matériel et par la 
construction de voitures-bureaux pour le service ambulant. La section 
centrale vote le crédit. 

AnT. 59. « Part d'intervention de l'administration dans les frais du 
bureau international de Berne, 5,2t>O francs. >> Adopté par la section 
centrale. 

TÉLÉGRAPHES. 

Traitements et indemnités des [ouctionnaire« et employés. 

ART. 40. « Direction centrale. - Bureaux de transmission, etc., 
2,002,061 francs. n Cc crédit offre une diminution de 3 i ,800 francs sut· le 
budget primitif. Adopté. 

AuT. 41. « Salaires, 978,100 francs. » L'allocation sollicitée par le 
budget était de t ,021 ,300 francs. La diminution est de 45,200 francs. Elle 
est de 7o,OOO francs si l'on tient compte d'un transfert à l'article 52 (nou­ 
veau). La section centrale adopte sans observations. 

ART. 42. << Entretien des lignes, etc., 574,5~1 francs. » Diminution de 
6,9o9 francs. Adopté par la section centrale. 

ART. 43. cc Part. d'intervention dans les frais du bureau international de 
Berne, 1,000 francs. •> Adopté. 

CHAPITRE IV. 

MARINE. 

Traüements et iudemnités des fonctionnaires et employés. 

ART. 44. u a. Direction centrale des services, f00,800 francs. >J La sec­ 
tion centrale désirant se rendre compte du développement de cette partie 
du service, a demandé à M. le Ministre des Travaux Publics les états annuels 
du personnel depuis l'année 1872. 

Elle a reçu en réponse les renseignements suivants : 
Annéesv Personnel. Trmtements. 

1872 . . 12 45,mm 
1875 23 61,600 
1874 25 62 700 l 

187n 22 65,200 
1876 25 66,500 
1877 . 2a 85,200 
1878 20 86,100 
1879 20 87,250 
{880 . . . 2a 88,600 
1881 . 2a 86,450 
1882 . . 26 95,~20 

18 
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Aar. 44. u 6. Services spéciaux. Paquebots entre Ostende et Douvros. 
Services entre Auvers et la Tête-de-Flandre, 370,072 francs.>> La section 
centrale a chargé sou rapporteur de demander quelle est la situation 
actuelle du service des malles, entre Ostende et Douvres et quelles sont les 
intentions de l\'I. le Ministre des Travaux Publics au sujet de ce service. 

Nous reproduisons la réponse du Gouvernement. à la question posée. 

QVE8Tl0N8 DE. l.11. !IECTION CEi:'ITl\111.E, 

14' QUESTION. 

Quelles sont les causes de la diminution 
des recettes du service des malles entre 
Ostende et Douvres '? 

Quels sont les remèdes à proposer pour 
l'amélioration de ce service ? 

l\liPON8ES DV GOVV&I\NEMENT, 

Rt.PONSE, 

Ai11~i qu'on l'a exposé dans le compte 
rendu des opérations en 1881 ( chapitre 
1Uarine, p. 18::î), la diminution des re­ 
ceucs dans le service des malles entre 
Ostendre et Douvres est due, à la fois, à 
la eoncurrence étrangère et aux réduc­ 
tions de taxes consenties dans le but de 
soutenir cette concurrence. 

L'établissement d'une ligne à vapeur 
entre Flessingue et Queensboro a naturel­ 
lement eu pour effet tic détourner- de la 
voie d'Ostende, une partie de son ancienne 
clientèle. Le trajet de mer es! plus loug 
par Flessingue, mais cet inconvénient est 
compensé, pom· beaucoup de passagers, 
par une diminution notable des prix de 
transport et par le confort que l'on trouve 
à bord de ces grands navires. 

D'autre part, le service de Calais-Dou­ 
vres, qui avait clêjà sur celui d'Ostende 
l'avantage d'un trajet beaucoup moins 
long, a..,.nrnélioré en partie son matériel et 
a institué, à partir de juillet 1880, un 
troisième départ dans chaque sens. 

La diminution constatée dans le mou­ 
vement de notre ligne décida notre admi­ 
nistration à abaisser les prix : à partir du 
1 °' aoùt 1881, une réduction d'environ 
150 p. "/0 fut appliquée, pour le parcours 
de mer, aux coupons de voyageurs entre 
l'Angleterre et ln Belgique. Cette mesure 
a eu pour effet de ralentir, en 1881, la 
décroissance ù11 mouvement; mais les 
relations établies en transit par la Belgique 
et pour lesquelles la taxe de mer n'a pu 
ètre réduite à défaut d'accord -avec les 
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compagnies de chemins de fer éunngèrcs 
ont donne lies résultats très inférieurs à 
ceux de 1880. 

L'everoicc ! 882 11 clôturé par un ac­ 
croissemen l de 5, '241 passngers; toutefois, 
si l'on considère que pour les huit pre­ 
miers mois cet accroissement avait été de 
5,4!J8, il fout ndmeure qu'une partie des 
voyogcurs qui, 11 la suite de la réduction 
des taxes en 30Ùl 1881, avaient repris la 
route d'Ostende, abandonne de nouveau 
la voie belge. 

En résumé, ln recette des passagers 
en 1 ~82 aéré inférieure de 62, '200 francs 
fi celle de t 881 • 

L'état périclitant de la ligne d'Ostende­ 
Douvres exigeait que l'administration rc­ 
cherchât d'autres moyens pour remédier 
à la situation. 

En l 8ï\t, Ic Gouvemement avait obtenu 
des Chambres 1111 crédit tic 700,000 francs 
pour la eoustruetion d'une malle en 
acier. fi y avait là une preruiere tentative 
d'améliorer le matériel, mais il fallut re­ 
noncer au projet en présence des progrès 
que l'on cousratait, peu de temps après, 
en Angleterre, dans la vitesse obtenue 
avec certains steamers. Ces progrès 
étaient tels, que le nouveau type de navire 
destiné à la li;11e d'Ostende devenait in­ 
suffisant pour soutenir la concurrence 
avec quelque chance de succès. 

Tout le monde éta11 d'accord pour dé­ 
elarer qu'il y avait un grand sacrifice à 
faire, si l'on , ou lait ramene- les voya­ 
geurs par la voie d'Ostende. li semblait 
que cc résultat ne pouvait être obtenu que 
par remploi de navires semblables à ceux 
de Flessingue-Qneensboro, dont les instal­ 
lutions étaient ~i vantées et qui avaient 
donné aux essais une vitesse de 17 1/1 
nœuds, 

Dans ces conditions, le renouvellement 
du matériel de la ligne belge devait coûter 
10 1/s rrullions tic francs, à I aison de 
deu , Mparb quoudrens, seulerneru, dans 
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chaque sens. L'utilisation de navires de 
telles dimensions exigeait, en outre, de 
Rl'nnds travaux nu port d'Ostende ; ils 
comprenaient un brise-lnmcs à établir sur 
le Stroombank parallèlement h lu côte et 
une jetée à claire-voie, d'un développe­ 
ment de 1, 9!>0 mètres, pour l'embarque­ 
ment des voyageurs directement du train, 
sur I<> paquebot. Ces travaux, dont l'exé­ 
cution réclamait plusieurs années, furent 
d'abord estimés à 21 millions; plus tard, 
après un examen minutieux, le devis en 
fu t réduit, il est vrai, à 16 mil lions, mais 
pour de semblables ouvrages it la mer, 
on doiteompter largement avec l'imprévu. 

Cc projet entrainait l'administration :i 
organiser un service complet de marchan­ 
dises, aliment indispensable µour une 
ligne desservie pa1· des navires de grande 
contenance et dont les frais d'exploitanon 
devaient ètre considérables. Tel est d'ail­ 
leurs le système en vigueur ù Flessingue, 
où le produit du transport des marchan­ 
dises constitue la principale source des 
recettes de l'exploitation. On peut se 
demander si un tel service est du domaine 
<k l'État, et s'il convient de créer, à 
Ostende, une concurrence officielle aux 
nombreuses entreprises libres du port 
cl' Anvers. Quoi qu'il en soit, il était im­ 
possible de rien affirmer quant aux résul­ 
tais que l'on obtiendrait par des sacri­ 
fices aussi importants; mais il était à 
prévoir, du moment où les paquebots 
transporteraient des marchandises, que 
l'on devrait renoncer à aller à Douvres (1) 

(') Les malles ne peuvent décharger ou embarquer au pier de !'Amirauté, à Douvres, que 
les lettres, les passagers et les petits paquets. Le débarquement et l'embarquement des mar­ 
chandiscs devant s'opérer dons le port, la régularité du service serait compromise en certaines 
circonstances de marée. Au surplus par les mauvais temps de la partie d'Est, l'entrée du port 
de Douvres présenterait de grands dangers pour <les bâtiments ayant les dimensions de ceux de 
Flrssingue-Queensboro. 

Douvres étant le port de l'Angleterre le plus rapproché du contlnent, tout autre point de 
destination augmcnternit nécessairement le trajet cl les frais des traversées. 

En tour état de choses, l'adjonction d'un service de marchandises aboutirait probablement 
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<'l choisir un autre point de l'Anglotcrrc , 
cc changement d'itiuérnin- é1ni1 périlleux 
pour le muintieu du transit postal par 
Ostende, qui a rapporté au Trésor, en 
1881, fr. ~94,2:-i1-83, et du subside 
annuel tic 112,15110 francs que notre ser­ 
vice maritime reçoit d'Angleterre. 

En dernière analyse, l'administration, 
s'en tenant à un service accéléré de poste, 
de voyageurs et de petits paquets. avec 
Douvres comme point de destination, 
suggéra la construction de steamers du 
modèle adopté e11 dernier lieu po111· la 
ligne de Boulogne à Folke~tonc. Ces b.:.ti­ 
ments ont une longueur de 76 mètres (i), 
une largeur de pont de 9 mètres environ 
et une vitesse de 18 nœuds : leurs instal­ 
lations pour passagers sont fort satisfai­ 
santes. fa, coùt par bateau peul être estimé 
à 1,21:10,000 francs. 

Dans ces dernières condirions, le re­ 
nouvellement du matériel de la ligne 
d'Ostende (sept steamers) revenait donc i1 
8,7a0,000 francs. La durée des trajets 
entre Ostende et Douvres devait ètre, en 
moyenne, de 5 heures 50 minutes. 

L'état de nos finances ne permettait pas 
<le réaliser à bref délai u 11e rransformation 
aussi coûteuse. Il eût fallu se résoudre ù 
ne foire construire annuellement qu'un 
navire, de sorte ljllC le renouvellement du 
matériel eût exigé sept années. On ne 
pouvait espérer tic ramener ainsi le cou­ 
rant des voyageurs J)flr 1,, voie d'Ostende. 

li importe aussi de signaler que remploi 
de navires de ce dernier type viendrait 
augmenter notablement les frais d'exploi­ 
tation. 

En tenant compte de cette circonstance 
et du capital nouveau a engager dans 

au retrait du subside qui nous est octroyé par l'Angleterre pour une ligue de steamer transpor­ 
tant exelusiuement la poste, des passagers et des petits paquets. 

(1) ~folles de Elessingue-Queensboro, longueur 85 mètres environ. 
Malles actuelles d'Ostende-Douvres, longueur 61 mètres environ. 

!9 
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l'entreprise, il n'est pas permis de prévoir 
que cette orgnnisation améliore lu situa­ 
tion nu point de vue des résultats flnan­ 
ciers, 

Un dernier point a fixe l'attention du 
Département des Travaux Publics. 

Les voyageurs et les correspondances 
d'Allemagne pour l'Angleterre arrivant à 
Bruxelles à 4 heures 53 minutes du matin, 
n'en repartent qu'à 7 heures 1 ~ minutes pa1· 
le train qui emporte les voyageurs et les 
lettres de Belgique. Cel arrêt de près de 
3 heures à Bruxelles a été signalé par 
l'office allemand comme incompatible avec 
les exigences de ln poste et il nous a aussi 
foit perdre beaucoup de voyageurs. 

Jusqu'à la fin de 1882, il est vrai, les 
voyageurs et les dépêches d'Allemagne ne 
passaient pas pur Bruxelles; ils étaient 
expédiés directement par .Malines sur 
Ostende, où ils arrivaient vers· 7 heures 
du matin; mais dans cette dernière ville 
ils devaient attendre j11squ1à 10 heures 
50 minutes l'arrivée des voyageurs el du 
courrier de Belgique. L'utilité de ce train 
direct d'Allemagne était donc très contes­ 
table et il fut supprimé à panir du t •• no­ 
vembre l8S'2. 

Le départ de Londres, le matin, a 
lieu à 7 heures 4~ mi1mtes. Cette heure 
présente de sérieux inconvénients pour 
les voyageurs, surtout en plein hiver, et 
ils doivent préférer la voie de Calais qui, 
grâce au troisième service institué depuis 
près de trois ans, leur permet de ne quit­ 
ter Londres qu'à l O heures. 

On peut donc admettre qu'il existe une 
lacune dans les communications par 
Ostende et qu'il serait utile d'organiser 
une troisième traversée. Les voyageurs rt 
la correspondance partant d' Allemagnr, 
la nuit, arriveraient trois heures plus tol 
à Londres. Du coté de l'Angleterre, le 
voyageur, pour prendre lo voie d'Ostende, 
ne serait plus obligé de partir à une heure 
très matinale, 
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Les paquebots d'Ostende ont; pendant 
l'hiver dernier, subi assez fréquemment 
des ~vories cl cette troisième traversée 
n'eût pu ètrc organisée sans qu'on louât 
lies bateaux, solution très coûteuse, à 
supposer qu'on eùt trouvé des bâtiments 
réunissant les conditions voulues de 
vitesse, de tirant d'eau et d'installations. 

L'administration ne perdra pas de vue 
cette question d'un complément éventuel 
du service. Peut-être sera-t-elle amenée, 
si l'état du matériel d'Ostende ne s'y 
oppose point, à installer un troisième dé­ 
part, ù titre d'essai, pendant les mois 
d'été , dans ce cas, elle aurait i1 pétition­ 
ner des crédits supplémentaires pour faire 
face à l'augmentation de dépense qui en 
résulterait. 

Si ludministration était autorisée à 
commander un paquebot nouveau du 
modèle adopté sur la ligne de Boulogne­ 
Folkestone, le troisième départ pourrait 
sans doute être assuré. 

La section centrale a adopté le crédit demandé par les sections a., b~ c 
et d de l'article 44, s'élevant à la somme de 867~386 francs. 

AaT. ML << Huissiers, messagers, etc., 182,800 francs. >> Admis par la 
section. 

ART. 46. c< Remise aux receveurs, etc., f ,400,000 francs. •> Adopté par 
la section centrale. 

ART. 47. <, Subside aux caisses de pêcheurs Surveillance de la grande 
pèche et eucouragemcnts à l'éducation pratique des marins, a6,Hm francs. •> 

L'école des mousses figure dans ce crédit pour le chiffre de 37,470 francs, 
dont voici l'application : 

Un officier instructeur. 
Un contre-maître instructeur 
Entretien de 70 mousses à fr. 1-20 pat· jour 
Soins médicaux. 
Indemnités à deux professeurs . 
Entretien et réparation du ponton-école 

Total. 

5~000 
i ,tS60 

50,660 
2ao 
~()() 

J .soo 
. fr. 57,470 

fr. 
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ART. 48. cc Traction et matériel, 969,904 francs. » Ce crédit présente 
une augmentation de 50,000 francs sur le chiffre prévu au budget primiti­ 
vement déposé. Cette majoration est justifiée par la hausse des charbons. 
L'article est adopté par la section centrale. 

CHAPITRE V. 

COMMISSIONS. 

Les articles anciens 98, 99, 100 et 102 se rapportent à des crédits trans­ 
férés au budget de l'Intérieur. 

COMITÉ DU CONTENTIEUX, 

ART. 49. u Jetons de présence, a,000 francs. » Adopté par la section 
centrale. 

CHAPITRE VI. 

TRAITEMENTS DE DISPONIBILITÉ. 

ART. aO. « Traitements.etc. •l L'allocationprimitiveétaitde74,000 francs. 
Elle est réduite, par amendement de M. le Ministre des Travaux Publics, à 
67,000 francs. Diminution de 7,000 francs. Adopté par la section centrale. 

ART. ai. (( Pensions. » Ce crédit n'est plus que de 22,200 francs. Il était 
porté au budget projeté pour 2a,OOO francs. La diminution est donc de 
2,800 francs. Adopté. 

ART. a2. cc Secours, 28,521> francs. » Ce chiffre présente une diminu­ 
tion de o,f75 francs sur le premier projet du budget (53,a00 francs). 
Adopté. 

ART. !J5. « Dépenses imprévues, H>,7a0 francs. » Diminution de 
2,2a0 francs. Adopté par la section centrale. 

L'ensemble du budget est adopté à l'unanimité. 

Le Rapporteur., 

E. WILLEQUET. 

Le Président., 

J. DESCAMPS. 

-=4lc- 
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DÉVELOPPEMENTS DU BUDGET DU MINISTÈRE 

NUMÉHO I I.ITTÉIIA 
des 

tles 
1 tlo,eloppe- 

arliolu. IIH'Dl~• 

UÊ!UGN.I.TION DES DÉl1fü'1SES E'I' SEllVICEH. 

2 

4 

a. 

< 
b. 

Î c. 

d. 

a. 

' b. 

8 
< c. 

i 
<I. 

!) 

CHAPITRE PREM!Ell. 

Art. 6. 1 Traitements des fonctionnaires et employés . . . . . .... 

Traitements des huisssiers, messagers, concierges, salaires des hommes de peine, etc •• 

CHAPITRE Il. 

Cll6111INS DE •'ER, 

PRE1\11}:RE SECTION. 

SEl\\'(CES COMMUNS. 

1'rnitements et indemniiës des [onctiowuüres et emplo!féS : 

Comité d'administration et haute surverllunce 

Service général. Ma,se d'hahillemeut , etc ..• 

Ccmmission de réception du matériel et des approvisionnements. Dépôt du magasin central. 
Atelier de fabrication des coupons Edmond'son, billets spéciaux, etc ... 

indemnités - Frais de déplacements, intérims, travail extraordinaire, etc. 

Salait•es des age11ts payés à la tâche, à la jo11mée ou par mois : 

Huissiers, messagers, concierges, classeurs l}t gens de service • • . . ....... " ... 
Déchargement. pesage, comptage et mesurugc des objets de matériel et d'approvisionnements 

présentés en réception. . . . • • . . • . . • . • . • • . • . • • • • . . • • • • • • • 

Clussernent , etc., des approvisionnements au magasin central et il la masse d'habillement et 
délivrance aux stations, ateliers, etc. . . . ....••... 

Fubricatton de coupons Edmond'son, etc. 

ilfalériel el [ournitures de btirear, pour tous les services : 

Papiers, impressions, publications et fournitures de bureau; menues dépenses, etc.; mobilier 
pour les bureaux: compris dans les ~'° et 5• sections. . • • . • • . . . . . . 

Subside à la caisse de retraite et de secours des ouvriers de t'Adrninistratioo .••••••••• 

Secours exception nets aux ouvriers qui, par suite de malheurs de Iamille ou d'autres circonstances, 
se trouvent dans une position digue d'Intérût . . • . • . • • • • . . • • • • • • • • • • • 

Conférences des chemins de fer belges et frais des conférences iuternationales • • • . • • • • • 

To·rAL DE Li. PRKMliRB SECTION. • • • • • •• 
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DES Tl\AVAUX PUBLICS POUI\ L'EXERCICE 1883. 
~--·-.._..;;;- 

PREMIERS msomm !U rROJK'r DE BUDUET 
proposé pour l'année 1883 (document n° 83}. A.!11':NDGMKN'l'S NOUVEAUX. OIFPl~llENCE. 

CIIAIIGES 
ordiuuires 

cl 
permuncutes, 

CIIAI\GES 
cxtruordtnutres 

cl 
temporulres. 

TOTAL 
CIIAllGES 
01·di1111h·cs 

cl 
permanentes. 

CIIAHGES 
exuaonllnatres 

et 
temporalres, 

TOTAL. 
1 

Augmcuto.liou. l Dimlnutlon. 

H,9,4'20 

32,290 

H,9,420 

32,290 

164,360 

38,290 )) 

-164,360 

38,290 

·14,9+0 

6,000 

20,91-0 

rn4,soo 1 » 

1 

i04,800 • 
-) 522,975 • 351 ;785 • 

775,ots 1 603,825 1 • 1 lîl ,190 

(0~,9551 • 104,955 .. \ 42,'\!85 " 1 42,285 .. 

9t ,ooo 1 i 83,905 1 . 1 

110,100 » 50,tOO 1 . 
·199,870 l t92,77~ 

1 • 
1 

7,095 

40,170 )) 40,170 • 
tS,600 )) {8,600 1 . 

t,170,8801 • ·1,t70,880 t,170,880 • 1,no,sso 1 • 1 ,. 
40,000 • 40,000 40,000 • 40,000 1 • 1 • 

32,000 • 32,000 32,000 • 32,000 1 • ' • 
6,00.0 "· 6,0QO 6,000 • 6,000 1 .. 1 • - 

2,223,766 » 2, ~t3, 765 ll,OUS,480 1 • 1 2,045,480 • 1 ns,2s5 
- - 

DllllNUTIOt'i' •••••• 478,tsb 
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DÉVELOPPEMENTS DU BUDGET OU MlNlSTÈRE 

NUMÉRO I LITIÉRA 
des 

du 
1 do••lo1•p•• 

articles, DlfDll. 

JU181GN.t.TION DES DÉPENSE~ E'I' ~EIIVU::ES. 

13 

) 

Il. 

h. 

c. 

a. 

b. 

16 ' 

a. 

b. 

c. 

a 

b. 

(;. 

d. 

DEUXIÈMI~ SECTION. 

VOUS 111' 1'RAVAUX l!T COXSTRUCTIOf'IS NOUVELLES. 

Traite1111111ts et i11de11rnités <les [onctionnoires et ~mployiJs : 

Direction centralo du service des voies et travaux el des constructions nouvelles 

Surveillance el entretien des routes, stations. travaux (l'art, etc. Bàtimonts et dépendances. 

lodemnitês. - Frais de déplacement, intérims, travail extraordinairu ••.•• 

Salaires aes aqeuts payés a la tâche, à la journée ou par mois: 

Surveillance et police de la route(surveillants, piqueurs, gardes-barrières, gardes-tunnels, gardes­ 
siguaux, gardes•e1centriques, pontonniers, etc.) ..........•...•..•••• 

Entretien ordinaire de la route, réception et placement des billes et rails, etc. (chefs-poseurs, 
terrassiers, poseurs, mnçoos, charpenriers, etc.J . • . . . . . . • . . • • _ . • • • . • • 

Billes, rails el accessoires, 11111ttlrie/ {ia;e t,mant II la voie : 

Fournitures de billes et bois spéciaux. 

de raila et accessoires. 

- de plates-formes, excentriques, croisements, traverses à niveau, ponts à bascule. 

Travaux rl'rnlretil:11 et d'amélioration, outils, ustensiles, objets divers, loyus de tocauœ : 

Marérioux et muin-d'œuvre pour réparation des ouvrages d'art de la route. des stations, blltiments 
d dépendances. . . . . • . . . . • . . . . . . . • . . . . • . . . • • . ..•..• 

Travaux d'amélioration et d'entretien extraordinaire. 

Fourniture et réparation d'outils, d'ustensiles, de signaux, d'objets de matériel, de mobilier et 
d'objets di vers . • : • • . . . . . . • . . • . . . . . . • • . . • • . . . . . • • 

Loyers d6 locaux pour bureaux et pour logement de chefs de station qui n'habitent pas un 
bâtiment de l'Etat. . • • • . • • . • • • . .•• 

TOTAL 1111 LA DIIUXIÈllf; SECTION, 
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DES TRAVAUX PUBLICS POUR L'EXERCICE 1885 . 
.. - ·- 

rmum A!IENDr.!ŒN'fS AU mom DE UUDlll:T rnsum~·rs ~oumut Dl l~f~HENCE. 
proposé pour l'année 1883 (document Il" 33). 

' CIIARGES CIIAI\CES CHAIIGES CIIAllGES 
ordlnatrcs c~t1·1101·tli nnires TOTAL. 

ordluaircs nt1·11onli1111i1·<•,; 
cl Cl N l'I 

TOTAL. Aug111e11t111io11. llimi11111io11. 

pc1•mnnc11tcs. tcmpornlrcs, (HH'll\fiUCIIICS • tcmpomu-c-. 

. 

286,255 • l '259,055 . 
4,450,235 " -t ,542,690 1, ,io,,35 " 4 ,tl05,990 0 36,,00 

rn6,200 •· 406,~00 1 

. 

6,492,100 • 6,H2,~0ô . . 
9,896,,70 9,'?90,270 » -106,'tOO 

3,70,,370 • 3,668, t 70 )) 

- 

2,2-15,000 )) 

l 
'2,215,000 " 

! 4 ,027 .roe . 3,692,rnO ~ ,O'fî ,HO • 3,69~, tOO " " 
41'10,000 • 450,000 . 

'2,HS,400 ~ ' 2,168,400 ., 

l 544-,615 . 1 !SU,615 " 
3,09B,945 3,095,91,5 )l 

~67,230 • 467.~30 .. 

216,000 . 216,000 • 1 

48,227,205 •• rn,cz21,2ois 18,084-.305 " rn,os4,305 )l 14'2,900 
~ 

Dn11NUTI0N ••.• , , Hi,90O 
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DÉVELOPPEMENTS DU BUDGET DU MINISTÈRE 

NVnlÉRO Ll'JTERA 

des 
do• 

ué•l'loppe- 

eeuetes . mc:ut1s.. 

DÊSIGNA.TIO.N DE8 DÉPE.NSF.S ET 8EllVICE8. 

) 

. a. 

b. 
t1 

C, 

cl. 

J 
(1. 

b. 

c. 

cl. 

"· 

so { 

21 f 

a. 

l>. 

C. 

tl. 

{J.. 

b. 

a. 

IJ. 

TllOISIÈ~IE SECTlON. 

'fl\&r.'IION ET ~IATl::IIIEL, 

1'rnilements el tndemnitë« des {011ctlo1111aire8 el employés 

Direction centrale du service . . • . . . . . . . . . . - . . • . . . . . . • • • • , • , 

Traction. - Surveillance du service et du polit entretien du matériel dans les stations, approvi- 
sionnements ~ • . • . • . . . • . . . • . . • . . . • • . • . .· • • • • • • . , • • • 

Arsenal. - Grandes réparations et renouvellement du matériel en général • 

Indemnités. - Frais de déplacements, tutérims, travail extraordinaire .. 

Sotaire« des agents payés ti la uiche, tt la journée 01' par mois : 

TracUon des convois (machinistes et chauffeurs). . • • . •••.••• 

Entretien. visite et réparations ordinaires des locomotives, tenders, voitures, wagons, etc .• dans los 
stations •••.•••. , . • • • . • • • . . . . . ...•.•.••.•.•• • 

Grandes réparations du matériel en général . 

Renouvcllcmeot et améltorution du matériel 

Agents en service général (veilleurs, pompeurs. magasiniers, plantons, portiers, gardiens, 
manœuvres, etc.) . • . • • • . . . • . . . . . . . . . . . • • • • • . • • 

Primes cl'économie et de régularité : 

Pour é('onomie constatée dans la consommation du cornbustfble. 

Pour encourager la marche réguüëre des convois . 

Pour- éccnornie réalisée dans la main d'œuvre et les consommattons , par les ouvriers du service de 
l'éclairage . . . . . • • . . . • . . . 

Primes de parcOltrS par les rnuchinistes-instructeurs. . • • • . . . . . . . . . 

Combustible el 11utres objets de co11s0111111alio11 pour la traction des con-vois 

Combustible. - Houille, briquettes, bois d'allumage, etc. 

lluile, suif, graissa et autres objets de consommation. . • 

Entretien, téparalion el renouvellement du matériel. (Matières, pièces de rechange, ustensiles, 
outils, engins, éclairage des ateliers et fournitures diverses.) _ 

Entretien, vis ile L'l réparation des looomotives, tenders, voilures, wagons, matériel fixe, mobilier, etc, 

Renouvellement el amélioration du matériel .•.•••....... 

TouL or. u 'rHOISIÉ.11.E SECTION •••••. 
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DES TRAVAUX PUBLICS POUR L'EXEI\CICE t 885. 

P&EMlm A!H:ND~lŒN'fS AU l'ROJP.T DE BUDGK'F HIKNDrnNTS ~oumux. DJFFÊRliNCE. proposé pour l'année 1888 [uocumeut n" 33). 

CIIARGES CIIAHGl::S 
1 

CIIAHGES CIIAI\GES 
1 ordinnü-es exlruordlnaires TOTAL, orûlnuircs cxtraordtnaircs TOTAL. Au~mcnlnliou. Dimlnuljoi:_i. et Cl cl 1 Cl 

j>Cl'IIIU11Cll(CS. tempornlres. pcrmuucutos. 
1 

u-mpornlrcs. 

300,000 • 310,000 ,, 

839,250 . 
1,569,0to 814,920 • 1,532,0\lO • 3î,OOO ) 

3151,400 • 331,400 " 
78,·IOO » 75,700 • 

_ 3,833,500 N 3,7~8,500 . 1 

1 - 
3,000,300 • 

1 
't,961,100 » 

3,400,000 )) ) •15,784,600 3,400,000 • ) 15,H0,400 Il 34-4,'200 

7i0,000 . 1 710,000 . 
1 

4,SW,O00 . I 4,610,800 " 

sts.aee • 269,000 . 1 

266,300 " 260,300 . 
5H4,800 M7,81J0 • 17,000 

H5,000 " -11,000 " 
8,200 • 7,~00 • 

. . 

5,361, '.201) " 
f 

5,31il, ~00 " 
f 6,60:1,000 6,60:! ,000 • • 

1,240,800 . l ,'240,800 • 

- 
7,1190,000 • ! 1,156 .soo • l 10,150,000 9,716, tOO . 433,800 
'2,560,000 n '2,560 ,ooo . 

34,670,4-W Il Jlt,670,4'20 33,831! ,-\'20 . 33,838 ,+20 • 83'2,000 
.. -- -- 

DIMINUTION. • • • , .. 83z,OOO 
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DÉVELOPPEMENTS DU IlUDGET DU MINISTÈRE 

NU~IÊRO I LITTtRA 

dl'S 
il'" 1 ddvelopp•- 

arlielfS menu. 

DÉSIGNA.TION IUi:S t»ÉPE.l\'~E8 E'I' 8ER'1'1tE~. 

4 

a. 

b. 

c. 

cl. 

a. 

23 b. 

c. 

27 

• 

a. 

b. 

C• 

►> 

QUA'rlUÈME SECTION. 

TRANSPORTS. 

Traitem1mts et irnl1m111ittls des (011ctiomiai1·cs et lifllployt!s : 

Direction centrale du service. . . . . • . . . . . . . ..• • . • • . • • . • • • • • • • 

Mouvement. - Survelllance des convois; répartition des wagons ; convoyage des voyageurs et des 
marchaudises. • . • . . . . • . • • . . . . . . . • . - - - - . - . • • • . • • • • 

Trafic. - Surveillance du service; bureau des stations; factage; relations intcmatiouales, etc. 

Indemnités. - Frais de déplacements, intérims, travail extraordinaire, décnuchers des gardes, etc. 

Salaires des age111s payt!s à la tûchc; à la journée ou par mois, et manœuvres par chevaux : 

Chargement, déchargement et pesage des marchandises, bagages, etc. . . . . . . . . . • . • 

Formation des convois; nettoyage des bureaux ; portiers, gardiens, gardes à l'essai, veilleurs, etc. 

Manœuvrcs par chevaux dans les stations et aux. abords . . . . . . . 

Primes de ftfg!llarild pourencouraçer la marche rt!gulière des co11vois. 

Frais à'eteploilatio11 : 

l\lalériel et consommations pour éclairage et cbauûage des stations, gares, bureaux, salles d'attente, 
convois, etc. . . • . • • • • • • . . • . • . . . . . . . . . . • . . . . . . . • • • • 

Consommations diverses pour nettoyage, arrimage, etc.; objets de mobilier, engins <le pesage et 
de chargement, o_utits, ustensiles, etc. . • • • . . . . . . . . . • . . . . . . • • • • · · 

Redevances pour l'usage de stations, lignes, etc., appartenant à lies compagnies 

Camio1111age. - Prise et remise à domicile. . • . • • . . . . .•.•..• 

Pertes et avaries. - Indemnités aux ayant droit et frais d'expertise, de procédure, etc.; indem­ 
nités du chef d'accidents survenus sur le chemin de fer. . . . . . ..•.•.. · ••••• • 

Redev<1nces auœ co111pag11ies el aux parlimliers, pour l'usage de leur motëriei sur les lignes de 
l'Etat . . . . . • • • • • • . • . _ . . • • _ . . . . . . • . • • • • • • • • • • • • 

ÎOT.IL OE LA QI/A'fl\l&U! SECTION• • • • • • • 
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D~S TRAVAUX PUBLICS POUR L'EXERCICE 1885. 
~ 

rREMIERS Al!RNDKMms AU l'ROJET D~ UUDUET AmDmNTS NOUYRAUX. OIFFÉill~NCE. proposé pour l'année 1883 \document n° 33}. 

CIIAI\GES CIIAI\GES CHARGES CIIAI\GES 
ordinnlres extracrdlunlres TOTAL. ordlnuires exunonlinulres TOTAL. Augmeutauon. Diminution. 

cl et cl et 
permanentes. temporntres. permanentes. temporuircs. 

769,100 • 

~ 

7i6,IOO u 

l 2,910,790 • 8,88!S,i40 2,919,790 & s.sts, 140 34,000 . 1 

4,932,550 • 4,980,550 • 
~ i72,700 >l ':!72, 700 ~ 

3,645,000 . 3,615,000 . 
1 

• ,8f0, 280 • 
1 

5,876,200 i, rss, 280 • 5,858,fOO • 18,000 

450,9î0 . 450,920 • 
• 390,000 . 390,000 390,000 •> 390,000 » .. 

1,i;S0,000 • 

1 

1 .'ilî0,!$00 » 

1 
670,ISOO . -t,080,500 6i0,ISOO . 4, 0~-1 ,ooo • 59,500 

/ 

. 60,000 . 60,000 • 
1,700,000 ,, -t,700,000 i ,830,000 • 4,830,000 -130,000 t) 

650,00() . 660,000 650,00Q • 6:S0,000 G • 

30,000 . 30,000 30,000 ~ 30,000 • » 

10,511,840 . 49,!5H,8i0 -1!) ,5!J8,3i0 • 19,59S,340 164,000 77,500 --- - 
AUGJIIENTATION • • . • • + 86,500 
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DÉVELOPPEMENTS nu BUDGET DU MINISTÈl\E 

NUMÉRO I LITTÊHA 
dw 

d08 1 dëveruppe- 
articles. 1:Ut!UtS. 

J•ÉSIGN.t'l'ION UES UÉPENSES ET SERVICES. 

29 

30 

a. 

b. 

c. 

d. 

~ 
a. 

b. 

ClNQUlf:ME SECTION. 

PERCEP'l'I0N DES RECETTES E1' CONTI\ÔLES. 

Traitements et i11<lc11milés des [011clio1111aires et employi!s : 

Direction centrale du service. - Contrôle et vénflcatiou de la comptabilité des recolles et des 
mauëres, - Décomptes avec les compagntes, etc . . . • . . • . • • . . • - • •• • 

Surveillance et contrôle des gestions comptables dans les stations et dépôts. - Payement des 
salaires des ouvriers. . . • • • • • . . . • . . . . . . . . . . • . . • . • - • • • • • 

Dépôt du timbre. - Perception des recettes dans les bureaux importants oit les gestions comptables 
sont cootlées à des receveurs • . • • . . . . . . . • . . • . . . . • • . . . . . • • , • 

Indemnités. - Frais de déplacements, intérims, travail extraordinaire, etc. • . • . • • • • • ,, 

Salains des aqents payés a la tâche, a ta iournëe ou par mois : 

Huissiers, messagers, concierges, classeurs et gens de service. . . . . . • . • • • • · • • • • • 

Délivrance aux stutions des billets de voyageurs, livrets-circulaires, etc., par 1~ dépôt du timbre • 
(Les crëdüs _portés aux articles 7, :13, :17, 22 et \!9, pourront ëu-e réunis et truusférés de l'un de ces articles aux 
autres, suivant les besoins du servtce.) 

Tout DE LA CJNQUIÈ;~u; SSCTION. • ,' ••• 

Réenpltalatlon du ~b11pUre Il. 

~•~ SEcT1or1. - Services communs. . ... - ,. • • • • • 

- Voies et travaux et constructions nouvelles 
3• - Traction et matériel 

- Traospo1·ts. • • • . 

- Perception des recettes et contrôles . 

TOTAL I>U CU.UlTI\E Il. . . , , , 
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DES TRAVAUX PUBLICS POUR L'EXERClCE 1885. 

- 
l'mlllrns .rnmi:.\l~N'fS AU l'l(OJET Pli UUDGk'r AJU!XIIB!U:~T~ !IOU\'UUX. DIFF~~tŒNCE. 

proposé pour rannëe 1883 (document n° sa). - 
CIIARGgS f.11.\HGES C li Alt GE S CIIA!IGES 
ordinaires evtruordiunires TOTAL. 

ordhmirus oxlrnordi11ui1•r, TOTAL, Augmcnlalion. Dhnlnulluu. 
et cl et cl 

permuucutcs. tempuruircs. penuuueutes. temporalres. 

682,340 • 1 734,990 .. 

1 
1 

1 213,100 " 213,100 » 
) 1,683,770 -1,731,0'20 47,250 • 

... 

\ 7-19,330 " 700,ft30 . 
69,000 " 82,500 .. 

66,600 . 66,600 » 1 83,000 83,000 " " 
>16,4-00 . 16,4-00 .. ( 

- 
·1, 766,770 • -1,766,770 1,814,020 » ,r ,SH-,020 47,250 . 

2,223,765 ., 2,223,765 '2,045,ftSO " 'il,045,480 " 178,'285 

48,227 ,'lOB " -18,2'ilï,205 18,084,305 ~ -18,084-,305 . 442,900 

34,670,420 " 3ft,670,420 33,838,420 " 33,838,420 . 832,000 

19,M 1,840 • i9,5H ,840 19,598,340 ., 19,598,340 464,000 77,500 

1,766,770 • -1,766.770 {,814,020 " -1,814,020 47,260 • 

76,400,000 • 76,400,ùOO 75,380,565 » 711,380,565 2H,250 t ,230,681, 
- 

D1:1111lfUTlON TO'l'&LE • • • • • • - ~ ,019 ,4311 



ANNEXE NG 2. 

Nouveaux amendements au budget du Ministè?·e des Travaux Publics de l'exercice 1885. 
2 
0 

DÉSIGNATION PflEMIEflS AMENDEMENTS, NOUVEAUX AMENDEMENTS, DIFFERENCES. 

oumm. du CHARGES CD4RGES CHAI\Gl!S CIIAI\GBS 

UÉPEl'Wl!IIEl!I ET 81EB.IClE8. ordinaires el per- exll'aordioaires el TOTAL. ordinaires el per- extrao1·dinaires et TOTAL. Augmentation. Diminution. 
manentes • temporaires. mancntes. tsmporalres. 

. 
1. AdministraUoc centrale, , • , . . .•• 327, 2i 0 ,. 327,210 348,rno . 348, rno 20,9.\0 Il 

Il. Cl:lemins de fer . • . • . . • • • . . . 76,400,000 1) 76,400,000 75,380,56tl • 75,380,565 . l ,049,i35 

!Il. Postes et tél égra pbes. . . , . . . . . , H,4H.,6~5 22,tjOO 1'2,437,125 ~2,-i-14.625 22,BOO l2 ,437, 125 " .. 

IV. Muriue ..............• , 3,476,245 •• 3,4i6,245 3,476,245 . 3,476,245 . . • 
V. Commissions • , . . . . . . . . , , , 5,000 • 5,000 f),000 • 5,000 . 

" 

YJ. Traitements de disponibilité, , .•••. • 67,000 67,000 1) 67,000 6i,OOO . . 
vu. Pensions • . . • . . . . • . . . . . • 22,200 . 22,200 22,200 . 22,200 " . 
VIII. Secours .. .. ' ........ 28,3215 . 28,325 28,321i . 28,325 " • 
IX. Dépenses imprévues . , . • • , , . , , 115,750 . 15,i50 15,750 • 45,7/IO " " 

TOTAL DU BUDGET, , , 92,689,355 89,500 92,778,Strn 94,690,860 89,500 91,780 ,.360 20.9iû 1 .ers.sss 

0 U.IIN UTIO!i, • • 998,49::i 

~ 
0 .__. 

,-... 
oc 
'.)C 

.._,, 


